
 الفاتح
 

ــاتالريـاضي     
 

 الأدبي والفندقيلطلاب التوجيهي 
 

 )المادة مشروحة بالكامل على منصة القلم التعليمية(
 

 (ينصح بحضور حصص التأسيس قبل البدء بدراسة المادة)
 
 
 

 مروان ابوديه
0797 55 27 27 

 

 
 صدارات إحدى إ

 الافتراضية مروان ابوديهمدرسة 
 " مشروع تعلم عن بعد "

 الفصل الأول



 

 لاـــات والاتصــالنهايالوحدة الأولى:  
 يـدقـي والفنـصص الأدبـلاب التخـلط

 مروان ابوديه إعداد/



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 1 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 النهايات والاتصال

 
قترب تعندما  R(s) هي دراسة سلوك الاقتران النهاية: s من العدد  H اليساروجهة  +اليمينن جهة م- 

 

 هل النهاية )موجودة / غير موجودة( عندالإجابة على السؤال: و التعويض المباشرويتم ذلك من خلال  H ؟ 

بالرمز: للنهايةويرمز 



H s

g (s)R  
 

 ل()تؤوعندما تقترب  R(s) وتقرأ نهاية s  من العدد H  حيث(H موجود على محور السينات ثابت) 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

عندما تقترب  R(s)نهاية      s  من العدد H  نهاية          اليمين جهةمن(s)R  عندما تقترب s  من العدد H  اليسار جهةمن 
 

 )النهاية غير موجودة(: الحالة الثانية          )النهاية موجودة(: الحالة الأولى      
 
 
 

                                                                                                                                                                              
 
 
 
 
 
 
 
 

 طرق ايجاد النهايات 
 

 من خلال الجدول 
 ممن خلال الرس 
 خارج قسمة اقترانين(ناتج ) الجبرية من خلال الطرق 

 

 التعويض المباشر  

 مشتركالعامل ال 

 الفرق بين مربعين 

 فرق ومجموع مكعبين 

 العبارة التربيعية 
 توحيد المقامات 
 التربيعي المرافق 

 

(s)R
H s 

(s)R
H s 

H معناها العدد من جهه اليسار : 
  H <  س                    

 (Hالعدد )س( أقل من الثابت )
 

H العدد من جهه اليمين : معناها 
 H >  س                    

 (Hالعدد )س( أكبر من الثابت )
 

(s)R
H s 

(s)R
H s 

= 

(s)R
H s

 ل =
 ل

 )موجودة(

(s)R
H s 

(s)R
H s 

(s)R
H s

 غير موجودة(النهاية )



H H s H s 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 2 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 إيجاد النهاية من خلال التعويض المباشر
 

 .التعويض المباشرالأصل في النهايات 

 
 
 
 
 
 
 

  النهايات التالية: جد قيمة :1مثال
 

1 ) 
s

9  

 

2 )
s

(5 s3)


  

 
3 )2

s

(1 s2)


  

 
4 )2

1
s

2

(1 s8)


  

 
5 )2

s

(6 s s2)


   

 
6)3

s

(1 s3 s)


   

  

7 )2

s

(4 s2) s


  

 
8 )

s

(3 s)(1 s)


   

 
9 )2 3 2

s

( s s)


 

 
10 )3 3

s

(2 s)


 

 
11 )2

s

(4 s)( s s4)


  

12 )
2

s

1 s
s2 

 

 

13 )


 


2

s

1 s2 s
s3 12

 

 

14 )




2

s

1 s
8 s

 

 

15 )
2

3 s

9 s2 s
s 3 

 
 

 

16 )2
s

3 s

9 s s 


 

  

 

17) 
2

s

16 (5 s2)

9 s2 

 
  

 

18 )2
s

s 2

9 (6 s2) 


 

      

 

19 )
5 3
2 s

s2 s 


 

 

20 )
1s

2 2
8 4
4 s2 s


 

 

21 )
s

3 s
1 s 




S 

 

22 )
s

2 11 s
2 s 

 


S 

 

23 )
s

2 s2
s 2

s 

 S 

 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 3 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 نهايات الجذور

 

k

H s

(s)R


S  
 
 

 

 )الجذور الفردية والجذور الزوجية( يوجد هناك حالتين للتعامل مع الجذور
 
 
 

      الأولى: الجذور الفردية الحالة
 
 
 

                صفرأو  سالبأو  موجبداخل الجذر الفردي عدد ما يمكن أن يكون 
 بالتعويض المباشر.لذلك نستطيع حساب النهاية 

 
  الإجابات ) وتكون النهاية دائماً موجودة (وتقبل جميع 

 
 أمثلة على الجذور التكعيبية  
 

31 1   31 1  S 
 

38 2  32 8  S 
 

327 3  33 27  S 
 

364 4  34 64  S 
 

3125 5  35 125  S 
 

3216 6  36 216  S 
 

3343 7  37 343  S 
 

3512 8  38 512  S 
 

3729 9  39 729  S 
 

31000 10 310 1000  S 
 

 
 (                10–1يجب حفظ تكعيبات الأعداد من ) ملاحظة:

9 7 5 3
S S S S

 جد قيمة النهايات التالية: :2مثال
 

1 )3

s

7 s


 S  

 
2 )3

9 s

s 1


S  

 
3 )3

s

s9


S  

 
4 )5

5 s

10 s2


 S  

 
5 )3

s

1 s


 S  

 
6)5

s

s12 4


 S  

       

7 )2 7

s

37 s


 S  

 
8 )3

s

(1 s)


 S  

      

9 )2 3

s

s5


S 

 

10 )2 3

s

s4


S 

 

11  )


2 3

3 s

sS 

 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 4 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 نهايات الجذور

 

k

H s

(s)R


S  
 

 

 الحالة الثانية: الجذور الزوجية
 
 
 
 

 موجب فقطيجب أن يكون ما داخل الجذر الزوجي عدد 
 :الناتج ما داخل الجذر، فإن كانوالنهاية تعتمد على 

 

 )تقبل جميع الإجابات(النهاية موجودة. ( موجب: 1
 النهاية غير موجودة.( سالب : 2
 

 أمثلة على الجذور التربيعية  
 

21 1  1 1 S  
 

24 2  2 4 S 
 

29 3  3 9 S 
 

216 4  4 16 S 
 

225 5  5 25 S 
 

236 6  6 36 S 
 

249 7  7 49 S 
 

264 8  8 64 S 
 

281 9  9 81 S 
 

2100 10  10 100 S 
 
 

 (                10–1الأعداد من ) تربيعاتيجب حفظ  ملاحظة:
 

 لية:جد قيمة النهايات التا :3مثال
 

1 )
s

2 s2


 S  

 
2 )

s

3 s


 S  

 
3 )


 4

s

5 sS  

 
4 )

s

4 s


 S  

 
5 )

s

s


S 

 
6 )

s

s5 3


 S        

 
 

7 )2 6

s

s4


S  

 

8 )2

s

s 40


 S 

 

9) 3

s

1 s


 S  

 
10) 

s

s 14


 S  

 

11) 2 4

s

s


S 

 

12) 2

s

s s10


 S  

 

8 6 4
S S S S



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 5 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 من النهايات الثوابت )المجاهيل(إيجاد 

 

 
 يجب أن نعوض قيمة الموجودةمن النهايات  الثوابتلإيجاد قيمة  s 

 ً  بقيمة النهايةونساوي المقدار  ثم نحل المعادلة جبريا g 
  

إذا كانت  :4مثال 2

s

15 1 s sH


  جد ،  H 

 
 
 
 
 

إذا كانت  :5مثال 2

s

9 1 sH s


   جد قيمة ، H  

 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :6مثال


  2
H s

4 s5 sجد الثابت ،  H       

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :7مثال 


  s

3 sH
4

1 s
 ، جد قيمة الثابت H  

 

       
 
 
 
 
 

       
 

2إذا كانت  :8مثال
s

3 9
H2

6 s 




، جد قيمة الثابت  H  

                             
 

إذا كانت  :9مثال 


 2
[ s

12 15 s3 جد ، [  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2إذا كانت  :10مثال 4

5 s

2 [ s


  S  جد قيمة [ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :11مثال 


  3
H s

11 5 s2  جد ، H 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2s2إذا كان  :12مثال s4 (s)R  ، 
وكانت 

1 s

H3 (s)R


جد قيمة الثابت ،  H 

 
 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 6 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 نظريات النهايات
 
 

 توزع على جميع العمليات الحسابية. النهاية نظرية النهايات:
 

 ، بشرط أن يكون الاقترانين متصلين.i(s)و   R(s) لأكثر من اقتران مثل:يمكن ايجاد النهاية 
   

إذا كان  
H s

g (s)R


 

 
  :فإن
 

1) 
H s H s

g [ (s)R [ (s)R [
 

     

2 ) 
H s H s H s

l g (s)i (s)R (s)i (s)R
  

     

3 ) 
H s H s H s

l g (s)i (s)R (s)i (s)R
  

     
 

4 )
H s

H s
H s

(s)R
(s)Rg

l (s)i(s)i





    
             ،0 l ) لا يجوز القسمة على صفر ( 

 

5 )
k k k

H s H s

g ((s)R (s) R
 

  
 

6 )
k k k

H s H s

g (s)R (s)R
 

 S S S    0 g ، بشرط  k عدد زوجي  

 
 

 
 
 

H s

l (s)i



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       ( 7 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 نظريات النهايات

 
مباشر بقيمة  R(s)نعوض  طريقة الحل

s

(s)R


 

مباشر بقيمة  i(s)ونعوض               
s

(s)i


 

 
 عليها.العمليات الحسابية وإجراء 

 
 إذا كانت  :13مثال

s

4 (s)R


  

 
 جد ما يلي:

 

1 )
s

((s)R3)


 

 
 
2 )

s

((s)i2 )


 

 
 
3 )

s

((s)i (s)R2)


 

 
 
4 )2

s

((s)i (s)Rs)


 

 
 
 
5 )

s

((s)i (s)R s4)


  

  
 
 
6 )2 2

s

((s) R (s) i)


 

     
 

 
 

 إذا كانت  :14مثال
s

8 (s)R


   

              



s

5 (s)i 

 فجد ما يلي: 
 

1)
s

((s)i (s)R)


 

 
2 )

s

((s)i (s)R)


 

 

3 )
2

s

(s) R
( )
(s)i3 

 

 
 
 
 
4) 2

s

(s5 s (s)i2 (s)R3)


   

 
 
 
 
 
5 )

s

s3 (s)R

(s)i3 12 


 

 
 
 
 
 
 
6 )

s

8 (s)R

(s)i 


 

 
 

s

5 (s)i






                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 8 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 نظريات النهايات

 
إذا كانت  :15مثال

s

3 (s)R


:فجد ما يلي ، 

1 )2

s

((s) R)


 

 
 
2 )2

s

(5 s (s)R2)


  

     
 
 
3 )

s

(1 (s)R3 s4)


  

    
 
 

 

4 )2 2

s

(1 s3 (s) R)


  

     
 
 
5 )

s

(s)R3


S  

 
 
 
6 )3

s

1 (s)R3


 S  

     
 
 

7 )
s

(s)R
(4 )

3 
  

 
 
 
 

8 ) 


 3 3

s

s (s) RS 

 
 

 إذا كانت  :61مثال
s

4 (s)R2


 ، 

               



s

(s)i
1

3
 

 

فجد  


  2

s

7 s3 (s) i2 (s)Rs 

 
          

 
 
 
 

2 إذا علمت أن :71مثال

s

10 (6 s (s)R3)


  ، 

 


  2

s

20 s5 (s) Rs  فجد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3إذا كانت  :18مثال

s

16 (s)R s


 ، 

فجد 
s

(3 (s)R2)


 
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       ( 9 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 نظريات النهايات

 
إذا كانت  :91مثال

s

8 (s)R2


 

2فجد 

s

(1 s (s)R3)


  

 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :20مثال
s

6 (s)R3


 

2فجد  2

s

(1 s (s) R)


  

 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :21مثال
s

(s)R
2

3 
 

2فجد 

s

((s)R s)


 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :22مثال
s

5 4 (s)R 3


  ، 

 فجد:  
 
(أ

s

(s)R


   

  
 

2ب( 

s

( s (s)R2)


 

2إذا كانت  :32مثال

s

4 (3 s (s)R2)


   ، 

فجد 
s

(s)R


  

 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 

 

إذا كانت  :42مثال
s

12 (4 s2 (s)R3)


    ، 

فجد 
s

(s)R


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 

إذا كانت  :52مثال
s

12 (s)R 3


  ، 

2فجد 

s

(s5 s4 (s)R2 )


   
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       ( 10 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال طرق التحليل )العامل المشترك(

 
 إذا كان هناك نهاية لكسر يحتوي على كثير  نأخذ العامل المشترك

 أما في البسط أو  ويوجد عامل مشتركحدود مقسوماً على كثير حدود 
هو التعويض المباشران يكون نــاتج  رط أساسيوشفي المقام  00.  

 

 ( -)عدد أو س أو أن يكون  يمكن العامل المشترك:
 

 حدد العامل المشترك لكل من المقادير التالية: :62مثال
 

 الشكل الجديد العامل المشترك المقدار
2s s   

2 3s s   

2 s2   

s3 15   

s3 6   

 2s6 s3   

2s5 s15   

2 s    

2 s3   

 
 ات التالية:جد قيمة النهاي :27مثال

 

1 )
2

s

s s
s 

 

     
 
 
 

2 )
s

12 s4
15 s5 


  

 

     
 

3 )
2 3

2
s

s4 s2

s 

  

 
 
 

4 )




2

s

s2 s
10 s5

   

 
 
 
 

5 )
s

20 s4
s 5 


  

   
 
 
  

6 )




2

s

s10 s5
2 s

  
 

     
 
 
 

 

7 )
s

s2 4
8 s4 


  

 

     
 
 

 

8 )
2

s

s4 s5
s2 

  

 
 
 
 

9 )
2

s

4 s
s 2 


  
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       ( 11 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال التحليل )الفرق بين مربعين(

 
 ، الفرق بين مربعينباستخدام طريقة  نحلل العبارة ثنائية الحدود

2حيث يجب أن تكون مكتوبة على الصورة  2( H s) 

هو وأن يكون نــاتج التعويض المباشر 00. 
 

 الشكل العام للفرق بين مربعين
 

2 2(H s)(H s) ( H s)    
                      

 

 خطوات تحليل الفرق بين مربعين
 

 حلل العبارة  :28مثال
 
 

 نحول العدد الثابت إلى صيغة تربيعية (1

 

 قوسين، نفتح  (2

  (  3 –) س في القوس الأول نضع 

  ( 3) س + في القوس الثاني نضع 

 ( 3()س  +  3  -)س  
 

 حلل العبارات التالية:  :29مثال
 

 

 تحليل العبارة العبارة
21 s  

24 s  

2s 9  

216 s  

2s 49  

21 s  

2s 81  

 
لا يوجد شيء اسمه مجموع مربعين في الرياضيات. :ملاحظة

 جد قيمة النهايات التالية:  :30مثال
 

1 )
2

s

1 s
1 s 


      

 
 
 
 

2 )2
s

s 3

9 s 




  

 
 
 
 

3)
3

2
s

s s

s s 




    

   
 
 
 

 

4 )
2

2
4 s

16 s

s8 s2 




  

 

      
 
 

 
 

6 )




2

1 s

25 s
5 s

 

 
 

 
 
 

sإذا كان  :31مثال (s)R ، 

فجد قيمة النهاية التالي: 
2

s

(9)R (s)R

3 s 


 

 

29 s

2 23 s
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       ( 12 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال التحليل )الفرق بين مربعين(

                    
 

 لية:جد قيمة النهايات التا :32مثال
 

1 )
2

s

1 (2 s)

1 s 

 
  

 

     
 
 
 

     
 
 
 

 

2 )
2

s

4 (1 s)

s 3 

 
  

 
 

     
 
 
 
 
 
 
 

3 )


 


2

s

(2 s2) 4

2 s
  

 
 
 

4)
2

s

16 (2 s)

2 s 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5)
2

s

(2 s) 25

3 s 

 
 

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6)
2

2
s

4 s3 s

25 (3 s2) 

 
 
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       ( 13 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال التحليل )فرق أو مجموع مكعبين(

 
 ، نفرق أو مجموع مكعبيباستخدام طريقة  نحلل العبارة ثنائية الحدود

 مكتوب بإحدى الاشكال التالية:  حيث يجب أن يكون 

وأن يكون نــاتج التعويض المباشر هو 00. 
 

 الشكل العام للفرق بين مكعبين
 

 
      الثاني + الثاني تربيع(                × الثاني( )الأول تربيع + الأول  –)الأول الثاني تكعيب =  –الأول تكعيب 

 
 الشكل العام لمجموع مكعبين

 

 
 الثاني + الثاني تربيع(× لأول ا -)الأول + الثاني( )الأول تربيع الأول تكعيب + الثاني تكعيب = 

 
 حلل العبارات التالية: :33مثال

 
 تحليل العبارة العبارة
31 s  

31 s  

38 s  

327 s  

3125 s  

364 s  

3216 s  

3s 8  

3s 27  

 
 .القوس الكبير في تحليل فرق ومجموع مكعبين لا يحلل :ملاحظة

 جد قيمة النهايات التالية:  :34مثال
 

1 )
3

s

27 s
3 s 


  

 
 
 

2 )
3

s

64 s
s 4 


  

 
 
 

3 )





3

2
s

27 s

s s3
  

     
 
 
 

4)
3

2
s

125 s

25 s 




 

 
 
 
 

5 )
4

2
s

s8 s

12 s3 


  

 
 
 
 
 
 

3sإذا كان  :35مثال (s)R ، 

فجد 



 s

(2)R (s)R

2 s
 

 

2 2 3 3( H sH s)(H s) ( H s)    

2 2 3 3( H sH s)(H s) ( H s)    

3 3( H s) 3 3( H s)
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       ( 14 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال التحليل )العبارة التربيعية(

 
 حيث يجب ، التربيعية تحليل العبارةباستخدام  الثلاثيةنحلل العبارة 

: الصيغة التاليةأن تكون مكتوبة على  2[ sf sH 

 
وأن يكون نــاتج التعويض المباشر هو  00. 

 

 جـ (  وس    و  2العام للعبارة التربيعية )سالشكل 
 

                      2[ sf sH  
 

 خطوات تحليل العبارة التربيعية
 

 حلل العبارة  :36مثال
 

   سنفتح قوسين، وفي كل قوس نضع   (1

 )س       ()س       ( 
 

 نضع الإشارات على النحو التالي: (2

 ة الحد الأوسطفي القوس الأول إشار. 

 في القوس الثاني نضع حاصل ضرب الاشارتين. 

 ()س +      (      -)س 
 .نبحث عن عددين يكون حاصل ضربهم الحد الأخير (3

 وحاصل جمعهم الحد الأوسط.
 

 (2()س  +  4  -)س  
 .أكد من الحل من خلال جمع العدديننت (4

 حيث يجب أن يكون حاصل جمعهم هو نفسه الحد الأوسط. 
 

  :ةملاحظ
 

 يمكن الاستفادة من ذيل النهاية عند تحليل العبارة التربيعية. 

  يوجد طريقة أخرى لتحليل العبارة التربيعية إذا كان معامل 

 2s .أكبر من واحد 

 

 جد قيمة النهايات التالية: :37مثال
 

1 )
2

s

6 s5 s
2 s 

 
                                       

 
 
 
 

2 )
2

s

2 s3 s
2 s 

 
  

   
 
 

                                       

3 )
2

s

24 s2 s
6 s 

 
  

   
 
 

                                         

4 )
2

s

12 s s
4 s 

 
   

   
 
 

                                       

5 )


 


2

2
s

6 s5 s

9 s
 

 
 
 
 

6 )


 


2

s

4 s3 s
s3 12

 

 
 
 
 

7 )
2

2
s

9 s6 s

9 s 

 
 

                                         

28 s2 s 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 15 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال التحليل )العبارة التربيعية(

 
 جد قيمة النهايات التالية: :38مثال

 

1 )
2

2
s

20 s s

s4 s 

 


   

 
 
 
 
2 )2

s

s2 6

3 s2 s 


 

  

 
 
 
    

3 )
2

s

4 s3 s
12 s3 

 
  

 
 
 
 

4 )
2 3

2
s

s3 s3

3 s2 s 


 

   

 
 
 
 

5 )
2

s

22 s5 s3
6 s3 

 
   

 
 
 
 
 

6 )
2

s

5 s2 s3
s2 2 

 
  

 

     
 

 جد قيمة النهايات التالية: :39مثال
 

1  )
2

2
s

18 s3 s

12 s s 

 
   

 
 
 
 
 
 
 
  

2  )


 
 

2

2
s

20 s4 s3

22 s3 s4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3  )


 
 

2

2
s

60 s5 s5

88 s10 s3
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       ( 16 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 

 بالمرافق إيجاد النهاية من خلال الضرب
 

 ما المقصود بالمرافق
 

2 2(H s)(H s) H s    
H)الحدين s)(H s)  .كل حد منهما هو مرافق للأخر 

 
 حدد المرافق وحاصل الضرب لكل من المقادير التالية: :40مثال

 
 ناتج الضرب المرافق المقدار

 5 s   

 s 3   

2 s S    

s 3S   

3 1 s  S    
 

2 s 3 S 

 
 
 
 

 
 

1 s 5 S 

 
 
 
 

 
 

2 2 s2  S 

 
 
 
 

 
 
 

2 1 s3  S 

 
 
 
 

 
 
 

 1 s 1S 
 
 
 

 
 

 1 s2 4S 
 
 
 

 
 

    

 البسـط أو في المقـام  إذا كان هناك جـذر في بالضرب بالمرافقنقوم 

بشرط أن يكون نـاتج التعويض المباشر هو 00. 
 

 ضرب بالمرافق خطوات إيجاد النهاية من خلال ال
 

جد  :41مثال
s

3 1 s5
2 s 

 


S 

 .(00) نعوض مباشرة للتأكد بان الناتج هو (1

: للتخلص من الجذور واختصار نضرب النهاية بالـ )المرافق( (2
نفس المقدار الذي يحتوي على الجذر  وهو، العامل الصفري

دون تغير إشارة ما بداخل سواء كان في المقام أو في البسط ب

الجذر ولكن بعكس إشارة السالب الموجودة خارج الجذر ولا 

 تنسى أن تقسم على المقدار نفسه.
 

s

3 1 s5 3 1 s5
2 s3 1 s5 

     
S S

S
 

 

نكتب ما بداخل الجذر كما هو ونطرح منه مربع العدد الموجود  (3

 الأول والمقام الثاني.خارج الجذر ونقسم على مقام 
 

s

9 1 s5

(3 1 s5 )(2 s) 

 
  S

 

 

 قد نلجأ للتحليل.، )جمع وطرح الحدود المتشابهة(نبسط المقدار  (4
 

s

(2 s)5

(3 1 s5 )(2 s) 


  S

 

 

  اختصار الحدود المتشابهة. (5

 

s

5

(3 1 s5 )   S
 

 .)س( نعوض بقيمة (6
 

=5

(3 9 ) S
=5

(3 3) =5
6
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       ( 17 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

           

 
 إيجاد النهاية من خلال الضرب بالمرافق

 
 جد قيمة النهاية التالية: :24مثال

1 )
s

1 s
1 s 



S  

 
 
 
 
 
 
 

2 )
 s

s 2
4 s

-S  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 )
0 s

1 1 s
s 

  S  

 
 
 
 
 
 
 

4 )
s

1 s 2
3 s 



-S  

5 )2
1 s

1 s

1 s 




S
  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 )2
7 s

5 4 s3

49 s 

 


S
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       ( 18 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 بالمرافقإيجاد النهاية من خلال الضرب 

 
 جد قيمة النهاية التالية: :43مثال

1 )
s

3 7 s
8 s4 

 


S  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 )
s

9 s

3 s 


 S

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 )
s

3 s 3
6 s 

 

S  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 )
s

s 6 3
3 s 



+S  

5 )


 
 8 s

3 1 s
8 s

S
  

 
 
 
 
 
 
 
 

6 )
7 s

7 s

16 s 3 


 -S

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 )
s

2 9 s
5 s 

 


S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

8) 2
s

5 1 s8

s3 s 

 


S 
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       ( 19 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال توحيد المقامات

 
 إذا كان هناك كسور في البسـط أو المقـام وحيد المقاماتبتنقوم 

وشرط أساسي ان يكون نـاتج التعويض المباشر هو 00. 
 

 خطوات إيجاد النهاية من خلال توحيد المقامات

جد قيمة  :44مثال
2 s

1 s3

s2 s





 

 .(00) نعوض مباشرة للتأكد بان الناتج هو (1

 نضع كل المقامات في مقام واحد. (2

s(3)(1 s)(2 s)   

 نضرب الكسرين ضرب تبادلي (3

 نضع البسط كما هو ولكن كل بسط في قوس
 وبجانب كل بسط قوس أخر للمقام.

 

s

(1 s)(2) (3)(s)

(3)(1 s)(2 s) 

 
  

 نفك أقواس البسط فقط. (4

s

2 s2 s3
(3)(1 s)(2 s) 

 
  

 )جمع وطرح الحدود المتشابهة(.دار نبسط المق (5

s

2 s
(3)(1 s)(2 s) 


  

 اختصار الحدود المتشابهة. (6

s

1
(3)(1 s)  

 .)س( نعوض بقيمة (7

=1
(3)(1 2) =1

3 3 =1
9

 

 

 
 
 
   

            

 جد قيمة النهايات التالية: :45مثال

1 )
1 1
s 2

s2 s 


 

 
 
 

2 )
1 1
4 s

s4 s 


  

 
 
 
 

3 )
1 1

s26

s3 s 


  

  
 
 
 
 
 
 

4 )
2 2
s 5

s5 s 


  

 

 
 
 
 
 
 

5 )
12
1 s3 s

s1 s





  
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       ( 20 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 ن خلال توحيد المقاماتإيجاد النهاية م

 
 جد قيمة النهايات التالية: :46مثال

1 )
5 5
4 2 s

s2 s





 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

2 )
4 2
6 s 3 s

ss
 




 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 )
2

1 1
2 s6 s

s4 s

 


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 )
7 s
5 2 s s

7 s

 


 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 )






4 4
5 2 s

2
s9 s
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       ( 21 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال توحيد المقامات

 
 جد قيمة النهايات التالية: :47مثال

1 )






1 1
1 s3

s2 s
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 )




1 1
2 s

s4 s2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 )
 


1 1

2 2 s s

8 s2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 )





1 1
2 s2

ss2 8
 

 
 
 
 
 
 

5 )






1 1
5 2 s

s14 s2
 

 
 
 
 
 
 
 
 

6 )






2 2
5 2 s

ss3 9
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 )
2 s

s 13

s2 s





 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :84مثال
1

(s)R
2 s

 ، 

فجد 
   

i

s R i s R
i 

 
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       ( 22 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
             

 إيجاد النهاية من الاقتران المتشعب
 

 له أكثر من قاعدة وكل قاعدة  R(s)هو اقتران  عب:الاقتران المتش
 .(Hعند العدد )الصورة أو  النهايةإيجاد لها فترة، المطلوب 

  
 إذا كان المطلوب )نهاية( (1

 

 إذا كان H  نعوض مباشرة(ليست نقطة تشعب( 

 إذا كان H  نجد النهاية من اليمين واليسار(نقطة تشعب(   
 النهاية من اليسارتساوي  النهاية من اليمينوإذا كانت  
 النهاية غير موجودة(وغير ذلك ) )النهاية موجودة(تكون  

 
 إذا كان المطلوب )صورة( (2

 

 إذا كان H  اشرة()نعوض مبليست نقطة تشعب   

 إذا كان H  (المساواة)نعوض عند اشارة نقطة تشعب 

  )غير معرفه(وإذا لم يكن هناك إشارة مساواه تكون الصورة  
 

إذا كان  :49مثال
  


  

22 s 3 s
(s)R

2 s 1 s4
     

 جد كلاً من:
 

 

1 )
5 s

(s)R 
 

2 )
0 s

(s)R 
 

3 )
2 s

(s)R 

  
 2 s

(s)R 
 

  
 2 s

(s)R 

4 )(3)R  
 

5 )(1)R 
 

6 )(2)R 
 

7 )(0)R 
 

8 )(2 )R 
 

9 )1
2( )R
 

 

إذا كان  :50مثال
  


  

23 s 1 s3
(s)R

3 s 2 s10
  

 جد كلاً من:
 
1 )

4 s

(s)R  
 

2 )
1 s

(s)R 
 

3 )
3 s

(s)R  

  
 3 s

(s)R 
 

  
 3 s

(s)R 
 

4 )(3)R  
 

ان إذا ك :51مثال
  


 

3

2

1 s 3 s
(s)R

1 s s
  

 جد كلاً من:
 
1 )

2 s

(s)R  
 

2 )
0 s

(s)R 
 

3 )
1 s

(s)R  

 1 s

(s)R 
 

  
 1 s

(s)R 

 
4 )(1)R  

 

5 )(3)R  
 

6) (2 )R 

7 )1
2( )R
 

 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 23 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 إيجاد النهاية من الاقتران المتشعب
 

إذا كان  :52مثال
   

 

29 s
3 s

3 s (s)R

3 s 3

 

 جد كلاً من: 
 

1 )
0 s

(s)R 
 

2 )
4 s

(s)R 
 

3 )
3 s

(s)R


 
 

4 )(3)R  
 

5 )(0)R 
 

6 )(1 )R 
 

7 )(4)R 
 

إذا كان :53مثال
   

 

24 s
2 s

2 s (s)R

2 s 4

 

 جد كلاً من:
 

1 )
2 s

(s)R 
 

2 )
3 s

(s)R 
 

3 )
2 s

(s)R


 
 

4 )(2)R  
 

5 )(0)R  
 

6 )(3)R  
 

7 )(2 )R 
 

8 )1
2( )R 

إذا كااااان  :54مثااااال

 
 
 

22 s s

2 s s2 (s)R

2 s 5

  

  
 جد كلاً من:

 

1 )
3 s

(s)R  
 

2 )
3 s

(s)R 
 

3 )
2 s

(s)R


  

 2 s

(s)R 

 

  
 2 s

(s)R  
 

4 )(2)R 
 

5 )(5 )R 
 

إذا كان  :55مثال

  
  
  

2

2 s 6 s5

2 s 1 s7 (s)R

2 s 10 s

 

 جد كلاً من:
 
1 )

1 s

(s)R 
 

2 )
3 s

(s)R  
 

3 )
2 s

(s)R


  

 2 s

(s)R 

  
 2 s

(s)R 
 

4 )(2)R 
 

 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 24 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 هاية من الاقتران المتشعبإيجاد الن 
 

 
 إذا كان :56مثال

 

  
  
  

23 s 5 s2

6 s 3 17 (s)R

6 s 1 s3

 

 جد كلاً من:
 

1 )
3 s

(s)R


 

 3 s

(s)R 

  
 3 s

(s)R 
 
 

2 )
6 s

(s)R


  
 

 6 s

(s)R 

  
 6 s

(s)R 
 
 

3 )(3)R 
 
4 )(6)R 
 
5 )

5 s

(s)R  
 
 

6 )
7 s

(s)R  
 
 

7 )
2 s

(s)R  
 
 

8 )
0 s

(s)R  
 
 

9 )
12 s

(s)R  

 

إذا كان  :57مثال
   

w s 7 s
(s)R

w s 3 s4
 

 
 مجموعة الأعداد الصحيحة.تمثل  (w)حيث 

 
 جد كلاً من: 

 

1 )
3 s

(s)R


 

    
2 )

0 s

(s)R


 

   
3 )

1
s

2

(s)R


 

  
4 )

1
s

4

(s)R


 

    
 

5 )
2 s

(s)R


 

   
6 )

1
4 s

(s)R


 

     
7 )(8)R 
 
8 )1

2( )R 
 
9 )(0)R 
 

10 )1
2( )R 

 
  ملاحظة:

 

  تقتررب مرن العردد  تذكر أن الأعداد النهاية إيجادعند H 
 .يساويهولا 

  يعروض بقاعردة  العدد الصرحي تذكر أن  إيجاد الصورةعند
 w s. 

 
 
 
 
 
 
 
 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 25 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 د الثوابت من الاقتران المتشعبإيجا

 
 .النهايات الموجودةمن خلال  الثوابتيمكن إيجاد 

 

إذا كان  :58مثال 
 


 

22 s s
(s)R

2 s sH
 

جد قيمة  H  والتي تجعل
2 s

(s)R


 موجودة. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :59مثال

  
  
 

2 s 1 s9

2 s 3 sH (s)R

2 s s10

 

جد قيمة H  والتي تجعل
2 s

(s)R


 موجودة. 
 

   
 
 
 
 
 

 

إذا كان  :60مثال
  


  

22 s g s5
(s)R

2 s 2 sg
 

جد قيمة  g  والتي تجعل
2 s

(s)R


 موجودة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

إذا كان  :16مثال
     

H s 1 H
(s)R

H s 3 sH
 

وكانت 
H s

(s)R


موجودة، فما قيمة الثابت  H. 

 
 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 26 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد الثوابت من الاقتران المتشعب

 

إذا كان  :26مثال
  


  

23 s f sH
(s)R

3 s f4 s2
 

وكانت 
3 s

14 (s)R


 جد قيمة الثوابت ، H و f 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :36مثال
     

2

2 s f sH
(s)R

2 s sf sH
  

وكانت 
2 s

64 (s)R


 جد قيمة الثوابت ، H و f 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 27 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد الثوابت من الاقتران المتشعب

 

إذا كان  :46مثال
2

1 s H s5
(s)R

1 s 7 sf

     
 

وكانت 
3 s

16 (s)R


 ،
1 s

(s)R


 موجودة ، 

كلاً من الثابتين قيمة  فما H و f 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 28 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 توضيح معنى الاقتراب
 

 
2 s (  2 قترب منيالعدد س  ً  المساواةالاقتراب لا يعني ، ( ولا يساويها شيئاً فشيئا

 
 
 
 
 
 
 

 لكل من الحالات التالية: الصحيحة الاقترابأكتب جملة  :65مثال
 
1 )           5 ) 
 
 
 
 

  
 
 

  
 
 
2 )           6 ) 
 
 
 
 
 

          
 
 
 
 
 
 
3)           7 ) 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
4 )          8 ) 
 
 
 
 

          
 
 
 

 2 s

2 2أعداد أكبر من  2من  أقلأعداد    

8799979979

4400140141

2 s 

666 6

4399939939

222 2

8800180181

222 2112 1



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 29 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 
 ولمن خلال الجدإيجاد النهاية 

 
 

      د النهاية من الجدول مباشرةايجإ     يجاد النهاية من الجدول مباشرةإ 
  

  الاعتماد على الجدول التالي، جد ما يلي:ب :66مثال
 

 4.9 4.99 4.999 5 5.001 5.01 5.1 س
 6.9 6.99 6.999  7.001 7.01 7.1 ق)س(

 

1 )
 s

(s)R        2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R       4 )(5)R 

 
  بالاعتماد على الجدول التالي، جد ما يلي: :67لمثا

 
 0.9 0.99 0.999 1 1.001 1.01 1.1 س

 2.9 2.99 2.999  3.001 3.01 3.1 ق)س(
 

1 )
 s

(s)R           2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R              4 )(1)R  

 
 بالاعتماد على الجدول التالي، جد ما يلي: :68مثال

 
 2.9 2.99 2.999 3 3.001 3.01 3.1 س

 4.9 4.99 4.999  7.001 7.01 7.1 ق)س(
 

1 )
 s

(s)R           2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R 

4 )(3)R  

 
 بالاعتماد على الجدول التالي، جد ما يلي: :69مثال

 
 -2.3 -2.2 -2.1 2- -1.9 -1.8 -1.7 س

 1.7 1.8 1.9 5 3.1 3.2 3.3 ق)س(
 

1 )
 s

(s)R           2 )
 s

(s)R 

3 )
2 s

(s)R 

4 )(2 )R 

 بالاعتماد على الجدول التالي، جد ما يلي: :70مثال
 

 4.111 4.11 4.1 4 3.999 3.99 3.9 س
 5.111 5.11 5.1 5 6.999 6.99 6.9 ق)س(

 

1 )
 s

(s)R           2 )
 4 s

(s)R 

3 )
4 s

(s)R       

4 )(4)R 

 يجاد النهاية بعد تكوين جدولإ
 

  ،التالي جدولالكون  :71مثال
1الاقتران من خلال  s (s)R   ، ثم جد

s

(s)R


   

 
 1.7 1.8 1.9 2 2.1 2.2 2.3 س

        ق)س(
 

1 )
 s

(s)R       2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R 

 

 ، علماً أن R(s)الاقتران التالي، من خلال  جدولالكون  :72مثال
 

 
   

1 s 2
(s)R

1 s s2
         

 
 0.97 0.98 0.99 1 1.01 1.02 1.03 س

        ق)س(
 

 ثم جد: 
 

1) 

s

(s)R


 

 s
(s)R           

 s
(s)R 

 
2) (1)R 

 

 
 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 30 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 إيجاد النهاية من خلال الرسم
 

  عمودي برسم خط متقطعنقوم  لإيجاد النهاية من خلال الرسم
 محور السينات عند على H s ات.يوازي محور الصاد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (إذا مس النهاية من اليمين )الاقتران الخط المتقطع 

 .ة اليمين نأخذ الجواب من محور الصاداتمن جه
 

H s

(s)R
 

ج 
 

 (إذا مس النهاية من اليسار )ع الاقتران الخط المتقط 

 .من جهة اليسار نأخذ الجواب من محور الصادات
 

 

H s

(s)R
 

ب 
 

 (الدائرة المغلقة الصورة ) المتصل الخطأو 

 تمثل صورة العدد H وتكتب على الشكل(H)Rج 
 وفي حال عدم وجود دائرة مغلقة تكون الصورة غير معرفة  
 غير معرفة R(H)وتكتب على الشكل  

 
  وبذلك يكون الحل على الشكل التالي:

 

1 )
H s

(s)R
 

 ج 

2 )
H s

(s)R
 

 ب 

3 )
H s

(s)R


غير موجودة 

4 )(H)R ج 
 

 ملاحظة: 
 

  النهاية موجودة 
 ت النهاية من جهة اليمين = النهاية من جهة اليسار(إذا كان)

 وتساوي نفس الجواب.
 

  (رانالاقتفي  انقطاعأو  قفزةإذا وجد غير موجودة )النهاية 
 

 

 بالاعتماد على الشكل التالي، جد  :73مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 )

 s
(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R 

4 )(2)R 
 

 عتماد على الشكل التالي، جدبالا :74مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 )

 s
(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R 

4 )(2)R 
 

( ماهي قيم 5 H التي تجعل من النهاية غير موجودة. 
     

 

 ج

 ب

H
 ب

H

ب
H

ب

(s)R 

(s)R 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 31 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 إيجاد النهاية من خلال الرسم

 
 على الشكل التالي، جد بالاعتماد :75مثال

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 )
 s

(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R 

4 )(0)R  
 

 على الشكل التالي، جد  بالاعتماد :76مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 )
 s

(s)R 

2 )
 s

(s)R  

3 )
s

(s)R 

4 )(2 )R 
 ، حيث(H) ( قيمة الثابت5

H s

0 (s)R


 

 

 ،R(s) يمثل الشكل منحنى :77مثال

إذا كانت 
H s

(s)R


 غير موجودة، جد قيم  H 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قيم ما ،من الشكل التالي :78مثال H  
 حيث يكون عندها

H s

(s)R


 غير موجودة  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 جد قيم ،R(s) سم التالي للاقترانمستعيناً بالر :79مثال H 

الفترة  ىعل التي تجعل النهاية غير موجودة 31 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

(s)R 

(s)R 

(s)R 

(s)R 

(s)R 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 32 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد النهاية من خلال الرسم

 
 على الشكل التالي، جد بالاعتماد :80مثال

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 )
 s

(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
2 s

(s)R  

4 )
 s

(s)R 

5 )
 s

(s)R 

6 )
s

(s)R 

7 )(1 )R  
 

8) (2)R 
 

 بالاعتماد على الشكل التالي، جد  :81مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 )
2 s

(s)R


  

2 )(2)R 
 

 بالاعتماد على الشكل التالي، جد  :82مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 )

 s
(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
s

(s)R 

4 )
 3 s

(s)R  

5 )
s

(s)R 

6 )(1)R 
 

7 )(3)R 
 

8 )(0)R 
 
 

 بالاعتماد على الشكل التالي،  :83مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

، حيث (f) جد قيمة الثابت
f s

0 (s)R


 

 
 
 

(s)R (s)R 

(s)R 

(s)R 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 33 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 إيجاد النهاية من خلال الرسم

 
 بالاعتماد على الشكل التالي، جد :84مثال

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 )

s
(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
 s

(s)R  

4 )
s

(s)R 

5 )
 s

(s)R 

6 )
 s

(s)R 

7 )
2 s

(s)R 

8 )
 2 s

(s)R 

9 )
 2 s

(s)R 

10 )
5 s

(s)R 

11)
3 s

(s)R
 

 

 
12 )(2 )R 
13 )(2)R 
14) (5)R 

 
ماهي قيم ( 15 H .التي تجعل من النهاية غير موجودة

 بالاعتماد على الشكل التالي، جد  :85مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 )

s
(s)R 

2 )
 s

(s)R 

3 )
 s

(s)R 

4 )
 s

(s)R  

5 )
s

(s)R 

6 )
 s

(s)R 

7 )
 s

(s)R 

8 )
 3 s

(s)R 

9 )
3 s

(s)R 

10 )
 5 s

(s)R 

11 )
4 s

(2 s)R


 

12 ) 2

4 s

5 s2 (2 s)R


   

 
 
 

 

13 )(1)R  
 

14 )(1 )R  
 
 
 
 
 
 
 

(s)R 
(s)R 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 34 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 
 الاتصال

 
 

  الاتصال من خلال الرسم
 

  R(s)كان المنحنى إذا  متصل R(s) الاقترانيكون 
 .نقطة مفتوحة و انقطاع بالرسم أوأمرسوم بدون قفزات 

 
 التي يكون عندها منحنى الاقتران (s)جد قيم  :68ثالم

             (s)R .غير متصل 
 
1 ) 
 
  
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
4 ) 

 

 
 

 

 

 
 
 
 

 

5 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7 ) 
 
 
 

(s)R 

(s)R 

(s)R 

(s)R 

(s)R 

(s)R 

(s)R 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 35 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 
 إيجاد الاتصال عند نقطة

 
النقطة عند متصلاً  R(s) يكون الاقتران H s 

 الشروط الثلاثة التالية معاً: تحققتإذا 
 

1) (s)R معرف عند  H s 
 

(H)Rصورة( يوجد) عدد حقيقي 

2) 
H s

(s)R إذا كانموجودة ، 

          
  


H s H s

(s)R (s)R 

3) 



H s

(H)R (s)R )النهاية = الصورة( 

 

 

 إذا اختل شرط واحد من الشروط السابقة نتوقف  ملاحظة:

 عند غير متصلويكون الاقتران  H s 
 
 

  R(s) فإن ،اقتران كثير حدود R(s) إذا كان: نظرية
 .الحقيقية (s) على جميع قيمدائماً متصل            

 
إذا كان  :78مثال 31 s (s)R 

عند  R(s)ابحث في اتصال  3 s 
 
 
 
 
 

إذا كان  :88مثال 24 s (s)R 
عند  R(s)ابحث في اتصال  2 s 

 
 
 
 
 

1إذا كان  :98مثال
3s 5 (s)R  

عند  R(s)ابحث في اتصال  0 s 

إذا كان  :90مثال
  


  

2

3

2 s 1 s
(s)R

2 s 3 s
 

عند  R(s) ابحث في اتصال 2 s 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :91مثال
     

1 s 5 s4
(s)R

1 s 1 s3
  

النقطة عند  R(s) ابحث في اتصال 1 s 
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       ( 36 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

  
 

 إيجاد الاتصال عند نقطة
 

إذا كان  :29مثال

  
  
  

3 s 1 s3

3 s 2 s4 (s)i

3 s 5 s5

 

عند  i(s) ابحث في اتصال 3 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :39مثال

  
  
 

2

4 s 8 s2

4 s 3 s3 (s)R

4 s s

 

عند  R(s) بحث في اتصالا 4 s 
 

  :49مثال

إذا كان 
   

  

225 s
5 s

5 s (s)R

5 s 5 s3

 

 عند R(s) ابحث في اتصال 5 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :59مثال

إذا كان 

2s2 s
2 s

2 s (s)R

2 s 4

   
 

 

 ماعند R(s) الاقتران اتصال فابحث 2 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :69مثال
  


  

21 s 1 s
(s)R

1 s 1 s
 

عند  R(s) الاقتران بحث في اتصالا 1 s 
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       ( 37 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 تصال عند نقطةالاإيجاد 

 
 

 إذا كان :79مثال

 
    

 

22 s3 s
2 s

1 s (s)R

2 s 7

 

عند  R(s) ابحث في اتصال 2 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :89مثال

  
 
  

1 s 1 s

1 s 5 (s)R

1 s s 1

 

عند  R(s) بحث في اتصالا 1 s 
 
 
 
 
 

إذا كاااان  :99مثاااال

 
  
 

2

3

3 s s

0 s 3 s (s)R

0 s s

 

  
  R(s) بحث في اتصالا

عند 2 s و 3 s  و 0 s 
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       ( 38 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 ايجاد الثوابت لاقتران متصل عند نقطة

 

إذا كان  :100مثال
 


  

23 s sH
(s)R

3 s 1 s2
   

متصل عند  R(s) وكان 3 sقيمة الثابت ، فجد  H 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :101مثال
  


 

2

3

2 s H s
(s)R

2 s s
   

متصل عند  R(s) وكان 2 s الثابت ، فجد H 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :102مثال
32 s 4 s2

(s)R
2 s 6 sH

   


   
   

 ماعند متصلاً  الاقتران وكان 2 s الثابت  قيمة ، فجد H 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :103مثال

 إذا كان

1 s 3 sH

1 s 7 (s)R

1 s f s

  
 
  

  

 ماعند متصلاً  R(s)وكان  1 s ، 

 قيمة كل من الثابتين فجد f H 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :104مثال

 إذا كان

  
 
  

22 s f sH

2 s 16 (s)R

2 s 1 sH3

  

متصل عند  R(s) وكان 2 s فجد ، f H 
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       ( 39 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 ايجاد الثوابت لاقتران متصل عند نقطة

 

إذا كان  :105مثال
s 3

3 s
3 s (s)R

3 s 2 sl

   
  

   

 ماعند متصلاً  R(s)لاقتران اوكان  3 s ، 
فجد قيمة الثابت  l 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :106مثال

 إذا كان

2

2

1 s f sH2

1 s 7 (s)R

1 s 6 f4 s

  
 
   

  

متصلاً عندما  R(s)وكان الاقتران  1 s ، 
فجد قيمة كل من الثابتين  f H 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :710مثال

 إذا كان

2 s H s

2 s 8 (s)i

2 s 6 sf

  
 
  

  

 ماعند متصلاً  i(s)الاقتران وكان  2 s ، 
 قيمة كل من الثابتين فجد f H 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :108مثال

 إذا كان
3

1 s f sH

1 s 4 (s) g

1 s 2 f sH

  
 
   

  

 ماعند متصلاً  g(s)الاقتران وكان  1 s ، 
 قيمة كل من الثابتين فجد f H 
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       ( 40 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 نظريات الاتصال

 
متصلاً عند  i(s)و  R(s) إذا كان الاقترانيين H s 

  فإن:
 

1 )(s)i (s)R د متصل عن H s 
2 )(s)i (s)R  متصل عند H s 
3 )(s)i (s)R  متصل عند H s 

4 )
(s)R

(s)i
متصل عند   H s بحيث ،(0 s) 

 
21إذا كان  :910مثال s (s)R  ، 

 

       
     

3 s 1 s3
(s)i

3 s 2 s2
 

 

وكان  (s)i (s)R (s)g 
(s)ابحث في اتصال  g  عند 3 s 

 
 
 
 
 

g(s)إذا كان  :101مثال (s)i (s)l   
 

 وكان

  
  
  

3

2 s 1 s5

2 s 3 s (s)i

2 s 19 s10

 

 

1وكان   s (s)g  
 

عند  l(s)ابحث في اتصال  2 s 
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       ( 41 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 نظريات الاتصال

 
i(s) إذا كان :111مثال (s)l (s)R  

 

 وكان

  
 
 

2

3 s 1 s2

3 s s5 (s)l

3 s s

 

 

6وكان  s2 (s)i  
 

عند  R(s)ابحث في اتصال  3 s 
 

29إذا كان  :112مثال s (s)R   ، 
 

وكان                 

 
 
 

3 s s

3 s 0 (s)i

3 s s

 

 

i(s)وكان  (s)R (s)g  
 

(s)فبين أن  g  متصل عند 3 s 
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       ( 42 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 نظريات الاتصال

 
إذا كان  :113مثال 3s5 s (s)R، 

 

           2

1 s 4 s5
(s)i

1 s s 8

     
 

 

وكان    s i R (s)g 
 

(s) الاقترانابحث اتصال ف g ماعند  1 s 
 
 
 
 
 

إذا كان  :114مثال  21 s5 s5 (s)R ، 
 

            
     

2 s 9 s
(s)i

2 s 1 s5
 

 

وكان     s i s R2 (s)g 
 

(s) اتصال الاقترانفي فابحث  g  عندما 2 s 
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       ( 43 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 نظريات الاتصال

 
  :115مثال

 إذا كان  s i R  متصلاً عندما H s،  
فهل نستنتج أن كلاً من  s R، s i  متصل 

عندما H s ،.برر إجابتك 
 

 الحل: 
 

 لا، ليس بالضرورة، لأن حاصل جمع الاقترانين غير متصلين 
 قد يكون لدينا اقتران جديد متصل.

 
 التوضيح: 

 
1 s 5

1 s 4 (s)R

1 s 1

 
 
 

 ()اقتران غير متصل  

 
 

1 s 7

1 s 2 (s)i

1 s 1

 
  
 

 ()اقتران غير متصل 

 
 

1 s 2

1 s 2 (s)i (s)R

1 s 2

 
  
 

اقتران متصل() 
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       ( 44 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 
 (نظريات الاتصالإيجاد الثوابت )

 
 

عند  متصلاً  R(s)الاقتران  إذا كان :161مثال 7 s، 

وكانت   
s

11 s3 (s)R2


 ،  (7)فما قيمةR ؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ماعند متصلاً  R(s)الاقتران  إذا كان :171مثال 2 s 

وكانت  
s

6 s (s)R2


 ،  (2)فجد قيمةR. 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
اقترانيين متصلين عند  R،iإذا كان  :811مثال 7 s 

12كان و  (7)R، 3 (7)i،  

 أن أثبت
s

2 (s)R
1
s (s)I 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

اقترانيين متصلين عند  R،iإذا كان  :911مثال 1 s 

6 وكان  (1)R3، 
1

1 (1)i
3

 ،  

 أن أثبت
2

s

s (s)R2
1

8 (s)I 

  

 

 



                             الوحدة الأولى: النهايات والاتصال              الأول                                     الفصل -(  للتخصص الأدبي والفندقي(  الرياضيات

 

       ( 45 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 ( نظريات الاتصال )إيجاد الثوابت 
 
 

اقترانيين متصلين عند  R،iإذا كان  :201مثال 3 s 

11وكان  (3)R،  (3)جدi  

3تي تجعل ال
s

s (s)R
1

((s)i) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 كثيري حدود  R،iإذا كان  :211مثال

وكان 
s

s9 (s)R
6

6 (s)i2 

  ،3 (1)R 

 

  i(1)فجد 
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       ( 46 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 

 إيجاد نقاط عدم الاتصال
 

التي عندها تكون النهاية لا تساوي الصورة  الحرجة النقاطجميع هي  :نقاط عدم الاتصال
H s

(H)R (s)R


. 

 أنواع الاقترانات
 

 

 لاقتران المتشعبا           الاقتران النسبي                        اقتران كثير الحدود   
 

 تكون عندمافقط متصلة                               أصفار المقام  ماعدامتصلة                دائماً متصلةكثيرات الحدود 
 ية تساوي الصورةالنها                   أصفار المقام هي نقاط عدم الاتصال         يوجد نقاط عدم اتصال ولا 

 ونقاط عدم الاتصال هي نقاط التشعب           
 عندما النهاية لا تساوي الصورة              

 

  212 s s3 (s)R            

212 s

(s)R
1 s

             
   

2

2 s s2
(s)R

2 s s
  

  
 

              
 

                      

 جد نقاط عدم الاتصال للاقتران  :221مثال
3 2s2 s3 (s)R 

  
 
 جد نقاط عدم الاتصال للاقتران  :231ثالم

  29 s3 s (s)R 
 
 

2sجد نقاط عدم الاتصال للاقتران  :241مثال (s)R 
 
 

2جد نقاط عدم الاتصال للاقتران  :251مثال (s)R 
 
 

إذا كان  :126مثال
     

1 s s 1
(s)R

1 s 1 s
 

  R(s)جد نقاط عدم الاتصال للاقتران 

إذا كان  :127مثال
  


  

32 s 3 s
(s)l

2 s s 6
 

  l(s)جد نقاط عدم الاتصال للاقتران 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :128مثال
 


 

22 s s
(s)I

2 s s2
 

  I(s)جد نقاط عدم الاتصال للاقتران 
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       ( 47 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 
 إيجاد نقاط عدم الاتصال

 
 مما يأتي التي يكون عندها كل اقتران  (s)جد قيم  :912مثال

 غير متصل                
 

1) 
29 s

(s)R
8 s2
  

 
 
 
 
 

2)  
23 s5

(s)p
2 s3

 

 
 
 
 
 

3) 2

2
(s)R

1 s



 

 
 
 
 
 

4) 
2
s2

(s) g
4 s

 

 
 
 
 
 

5) 2

3 s
(s)R

s2 s

 


 

 
 
 
 
 
 
 

6) 
21 s s3

(s)R
s

   

 
 
 

7)   
4 s

(s)l
(2 s)(3 s)

  

 
 
 
 
 

8) 
 2

4 1
(s)R

s 2 s
 


 

 
 
 
 
 

9)   3

1 s3
(s)I

s 3 s 27
 

 

 

 

 

 

10)    
 2

2 1
(s)R

s 4 s
 

 
 
 
 
 
 
 

11)   2

1 s3
(s)R

2 s3 s

 
 

 

 
 
 
 
 
 

12)    
26 s s

(s)u
5

 

 
 
 
 
 

 
8)



 
 لــــاضـ: التفـــــةــالثانيدة ــالوح 

 لطلاب التخصص الأدبي والفندقي

 مروان ابوديه إعداد/
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       ( 48 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التغير ومعدل مقدار التغير

 
 

  التغير فيمقدار  s: ( ورمزهs )–  دلتاوتقرأ s 
 

s1 2s s  ،2 1s s  ساوي صفر(ت لاقيمة س حيث  ،(س))مقدار التغير في 
 

  التغير فيمقدار w: ( ورمزهw )–  دلتاوتقرأ w 

 

w
1 2w w  )يستخدم القانون إذا ذكر قيم ص( 

 

w1 2( s)R ( s)R )مقدار التغير في الاقترانبقانون يسمى أيضاَ  ،)ستخدم القانون إذا لم يذكر قيم صي 
 

 في الاقتران التغير معدل 
 




1 2

1 2

w w w
s s s

 ص(القانون إذا ذكر قيمة يستخدم )   

 

1 2

1 2

( s)R ( s)R w
s s s


  ( يستخدم القانون إذا لم يذكر قيمة)ص 

 
 التغير: لمعدلمسميات أخرى 

 
 المشتقة الأولى. (1
 .الميل (2
 ميل الخط المستقيم. (3
 .ميل المماس (4
 ميل القاطع. (5

 
 

  وسطةحساب السرعة المت قانون معدل التغيريمكن من خلال 
 




1 2

1 2

t t t
k k k

 

 




1 2

1 2

( k)t ( k)t t
k k k

 

w  

s
 

2s  1s  

2w
 

2w
 

 s R 

 k t  

 الزمن

 المسافة
t  

k  2k  1k  

2t  

2t  
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       ( 49 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 في )س( مقدار التغير
 

 

 جد مقدار التغير في :1مثال s الحالات التالية: لكل من 
 

1) 1s =4  ،2s =6 

 
 

2) 1s =5  ،2s =2 

 
 

 

3) 1s =3  ،2s =10 

 
 

4) 1s =-4  ،2s =-3 

 
 

في الفترة  (5 3  

 
 

 

6) 1s =2،  رصفs =1
2   

 
 

7) 1s =1
3  ،2s =7

3  

 
 

8) 1s =1
2  ،2s =3

4  

 
 

إذا كانت  :2مثال 13 s و 5 s، جد 2s. 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت  :3مثال   22 s و 4 s، جد 1s.

إذا تغيرت  :4مثال s  على الفترة H2، 

التغير في  وكان مقدار  s  جد قيمة 16يساوي ، H. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا تغيرت  :5مثال s  من H  13إلى  ، 
التغير في  وكان مقدار s  جد قيمة 9يساوي ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا تغيرت  :6مثال s  على الفترة 3 f،  
مقدار التغير في  وكان s  جد قيمة 3-يساوي ، f. 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا علمت أن  :7مثال  s3 4 s R،  
 وتغيرت قيمة s  من 3 إلى  5 ، 

 جد مقدار s. 
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       ( 50 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 (صفي ) مقدار التغير

 

 
إذا كانت :8مثال 15 wو 2 w ، جد  2w 

 
 
 
 
 
 
 

2sإذا كان  :9مثال s3 (s)R  حيث ، 12 s  
و 1 s، ر التغير في الاقتران.جد مقدا 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3s3ما قيمة تغير الاقتران  :10مثال w عندما تتغير ، 
 s  من 12 s بمقدار   1 s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ل ضلعه مكعب معدني تعرض للحرارة بحيث تغير طو :11مثال

 من 1  سم إلى 3 جد مقدار التغير في حجم هذا المكعب. ،سم 

 ملاحظة: حجم المكعب   3 s 

 
 

23إذا كان  :12مثال s (s)R  ، 
وتغيرت  s  من 2  إلى 7، .جد مقدار التغير في الاقتران 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1إذا كانت  :13مثال s3 (s)R S، 
وتغيرت  s  من 1  إلى 5 .جد مقدار التغير في الاقتران ، 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3sإذا كان  :14مثال 1 (s)R ، 
جد مقدار التغير في الاقتران على الفترة  2 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن إذا كا :15مثال  2s s R w وتغيرت قيمة ، s  
من  12 s  إلى  24 s،  جد مقدار التغير في w. 
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       ( 51 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التغير معدل

 
2s كانإذا  :16مثال s (s)R  ، وتغيرت s  
من  2  الى 4 ، التغير في الاقتران  معدلجد(s)R. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20 إذا كان :17مثال
(s)R

1 s
  وتغيرت s  على 

الفترة  4 ، التغير في الاقتران معدلجد (s)R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7علمت أن إذا  :81مثال (2)R ، 
وتغيرت  s  من 2  الى 4 ، 

التغير للاقتران يساوي  معدلوكان  5 ، (4)قيمة جدR. 
 
 
 
 

 إذا كان :91مثال

 
     

2

3 s 1 s3
(s)R

3 s 1 s
 

 ،R(s) التغير للاقتران معدلجد 
عندما تتغير  s  من 2  إلى 5. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :20مثال
   


   

23 s 0 2 s
(s)R

7 s 3 1 s2
 

 ،R(s)فجد معدل تغير الاقتران 
عندما تتغير  s  من 1  إلى 5. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :21مثال 2 (s)R  وتغيرت s  
من  1  الى 6 ، تغير في الاقتران ال معدلجد(s)R. 

 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 52 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التغير معدل

 
في عام  :22مثال 2005 بلغت أرباح شركة أجهزة كهربائية 

 20000 وفي عام ، دينار 2012 م  حققت الشركة 
أرباحاً قدرها  34000  دينار، ما قيمة التغير في ربح الشركة 

 ؟ في أثناء هذه المدة؟ وما معدل التغير السنوي في أرباحها
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :32مثال
33 s 1 s

(s)R
5 s 3 sH

  


  
 

عندما تتغير  R(s)وكان معدل تغير الاقتران  s  
من  2  إلى 5  يساوي 4 فجد قيمة الثابت ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :42مثال
H

(s)R
2 s

 ، 

يساوي  R(s) وكان معدل تغير الاقتران 1 ، 
 .(H)فجد قيمة الثابت  ،(3)إلى  (0)من  (s)عندما تتغير 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  R(s)ميل القاطع لمنحنى الاقتران  إذا كان :52مثال
في الشكل التالي يساوي 1 (3)، فجد قيمةR. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ، R(s)تالي الذي يمثل منحنى اعتماداً على الشكل ال :62مثال
 

 جد كلاً مما يأتي: 
 

 غير متصل. R(s)التي تجعل الاقتران  (s)قيم  (أ

في الفترة  R(s)معدل التغير للاقتران  (ب 42. 

 
 

(s)R  (3)R3

 

(s)R
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       ( 53 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 ومتوسط السرعة التغير معدل
 

2s2 إذا كان :72مثال s (s)R  ، جد ميل القاطع 
 .(244)،(31)المار بالنقطتين و ،R(s) الاقتران لمنحنى

 
 
 
 
 
 
 
 

 

2s إذا كان :82مثال s (s)R ،  
  والمار بالنقطتين ،R(s) جد ميل القاطع لمنحنى الاقتران

 (2)R2، (3)R3   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 معتمداً الشكل المجاور،  :29مثال
في الفترة  R(s)التغير للاقتران  معدلما  21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تحااااري جساااايم علااااى خااااط مسااااتقيم حسااااب العلاقااااة ي :30مثااااال
2k3 (k)t ، حيث(k) ،الزمن بالثواني(t)  المساافة

 ةلساارعة المتوسااطة للجساايم فااي الفتاارة الزمنياااحسااب ا بالأمتااار،
 31. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يتحااااري جساااايم علااااى خااااط مسااااتقيم وفقاااااً للاقتااااران :13مثااااال
2k2 k4 (k)t  ، حياااااث(t)  المساااااافة المقطوعاااااة

جد السرعة المتوسطة للجسيم فاي  الزمن بالثواني، (k)بالأمتار،
 الفترة الزمنية 21.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كاناات المسااافة التااي يقطعهااا جساايم أثناااء سااقوطه :23مثااال
2k5ساافل تعطااى بالعلاقااة الأإلااى رأسااياً  k10 (k)t ، 
الاازمن بااالثواني،  (k)ر،المسااافة المقطوعااة بالأمتااا (t)حيااث 

فأحسب السرعة المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنية  31. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(2,1)  

(2,5)  (s)R
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       ( 54 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التغير معدل
 

2sإذا كان  :33مثال (s)i (s)R  وتغيرت ، s  

من  1  الى 3 وكان متوسط تغير الاقتران ،(s)i يساوي 
 6 التغير للاقتران  عدلم، جد(s)R .على نفس هذه الفترة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 في الفترة  R(s)معدل التغير في الاقتران  إذا كان :43مثال
 3  يساوي 4 وكان ، s (s)R (s)i ، 

في الفترة  i(s)فجد معدل التغير للاقتران  3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

R(s)2 إذا كان :53مثال 1 s (s)l   ، 
وتغيرت  s  على الفترة 5 وكان متوسط التغير ،
 ، (4)يساوي R(s)للاقتران 

 على هذه الفترة. l(s)تغير الاقتران  معدلجد 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 R(s)إذا كان معدل التغير في الاقتران  :63مثال
في الفترة  2  يساوي 3 ، 

وكان  s5 (s)R2 (s)i، 
في الفترة  i(s)فجد معدل التغير للاقتران   2. 
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       ( 55 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التعريف العام للمشتقة

 
 عندما يقترب التغير من الصفر. التغير معدلنهاية تعني  المشتقة الأولى

 
 نهايةالى هي لو ذكر في السؤال اقتران، فإن المشتقة الأول. 

 .للمشتقة وتحسب من خلال القانون العام
 
 

 للاقتران المشتقة الأولى R 
 

المشتقة الأولى للاقتران   s R w المعرف على الفترة 

 f H اقتران آخر نرمز إليه بالرمز  هو s R ويقرأ ، 
(R  فتحة لـs :حيث ،) 
 

 

i

(s)R (i s)R
(s)R

i 

   

 
 

  (ضع دائرةالموضوعية )سئلة الأيستخدم هذا القانون غالباً في. 
 

ويمكن وضع   i s u المشتقة الأولى، والتعبير عن ، 
 التالي: التعريف باستخدام

 



  s u

(s)R (u)R
(s)R

s u
 

 
 

 .يستخدم هذا القانون دائماً في أسئلة الحل 

 
[(s)R ،wمن رموز المشتقة الأولى 

s]  ،w 
 

 ستخدام التعريف العام للمشتقةخطوات حل السؤال با
 

 لقانون العام.كتابة ا 

  بدلالة الاقتران الاصليكتابة (u). 

  ننسخ(s)R سالبمضروب بـ  قوس داخل كما هو. 

 عمليات التحليل، وأحياناً نجري في الأقواسن. 

 .اختصار المقادير المتشابهة 

 نعوض(u)  بـ(s). 

 
 ملاحظة: يمكن التحقق من الحل من خلال استخدام قواعد الاشتقاق.

 ، Rقة الأولى للاقتران جد المشت :73مثال
s3حيث  (s)R.باستخدام التعريف العام للمشتقة ، 

 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخدام التعريف العام للمشتقة،  :83مثال
2جد المشتقة الأولى للاقتران  s7 (s)R   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

s2إذا كان  :93مثال 3 (s)R (3) ، فجدR 
 التعريف العام للمشتقة.باستخدام 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخدام تعريف المشتقة،  :40مثال
6جد المشتقة الأولى للاقتران  (s)R  
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       ( 56 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التعريف العام للمشتقة

 
 باستخدام تعريف المشتقة،  :14مثال
2sللاقتران  R(2)جد  (s)R  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لمشتقة، العام لتعريف الباستخدام  :24مثال
21لاقتران ل (3)Rجد  s3 (s)R   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخدام التعريف العام للمشتقة،  :34مثال
للاقتران  (4)Rجد  2s 1 (s)R  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخدام تعريف المشتقة،  :44مثال
3sان للاقتر (3)Rجد  (s)R 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخدام تعريف المشتقة،  :54مثال
33للاقتران  R(2)جد  s (s)R  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ، باستخدام تعريف المشتقة :64مثال
sللاقتران  R(4)جد  (s)RS  
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       ( 57 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التعريف العام للمشتقة

 
 ريف العام للمشتقة، باستخدام التع :74مثال
3للاقتران  R(6)جد  s (s)R S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (2)Rباستخدام التعريف العام للمشتقة، جد  :84مثال

للاقتران  3 s2 (s)RS حيث ، 3
2 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

باستخدام تعريف المشتقة، جد المشتقة الأولى  :94مثال

3 للاقتران
(s)R

2 s
 ، 2 s  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

للاقتران  (1)Rباستخدام تعريف المشتقة، جد  :50مثال


5

(s)R
s3 4

 ، 4
3 s  
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       ( 58 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التعريف العام للمشتقة

 
  R(3)باستخدام تعريف المشتقة، جد  :15مثال

2s4للاقتران  s (s)R  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (0)Rباستخدام تعريف المشتقة، جد  :25مثال

للاقتران   34 s5 s2 (s)R 

(s)Rإذا كان  :35مثال w وكان مقدار تغير الاقتران ،

(s)R  هو 2 2is2 i s فجد ،(s)R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(s)Rإذا كان  :45مثال wار التغير في قيمة ، وكان مقد
)1من  (s)عندما تتغير  (R)الاقتران  s)  إلى

 1(i s)  هو 2i2 is4 wفجد ، (s)R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(s)Rإذا كان  :55مثال w وكان مقدار التغير في قيمة ،
(iإلى  (s)من  (s)عندما تتغير  (R)الاقتران  s) 

هو  2 2is8 i s5 w فجد ،(2)R. 
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       ( 59 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد الاشتقاق

 
 الثابتمشتقة القاعدة الأولى: 

 

  إذا كانH (s)R حيث ، H  عدد ثابت 
 صفر  R(s)فإن    

 

 ما يلي:الأولى لكل ممشتقة الجد  :56مثال

 
1) 3 (s)R    

 

2) 5 w    
 

3) 22
(s)l

7
   

 

4) 2 w    
 

5) 12 iS  
 

6) 23 u 
 

  الاقترانات الخطيةمشتقة  القاعدة الثانية:
 

  إذا كانsH (s)R  حيث ، H دد ثابت ع 
Hفإن     (s)R  

 

 لكل مما يلي:  (s)Rجد  :57مثال

                

1) s7 (s)R  

 

2) s15 w     
 

3)  s 6 (s)l   

 

4) s9 7 (s)i   

 

5) s3
(s)R

2
  

 

6)  3 s3 (s)RS 

 

  مشتقة الاقترانات الغير خطيةالقاعدة الثالثة: 
 

  إذا كانksH (s)R  

1فإن     ksk H (s)R    
 

 لكل مما يلي: المشتقة الأولىجد  :58مثال

                

1) 2s (s)R  

 

2) 5s w  
 

3)  4 s (s)R 

 

4)  2s3 s2 w 
 

5)    3 47 s8 s2 s (s)R 

 
 

6)   36 s5 s2 (s)R 

 
 

7)   
1 1
3 210 s3 s2 (s)R 

 
 
 

8) 3 41 1
238 s6 s s w    

 
 
 

9) 
2
3 31

2s s3 s (s)R   

 
 
 
 

95:2مثال 3 1
2s s (s)R (1)جد ، فR   

 
 

 
 

 
 

 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 60 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد الاشتقاق

 
 مشتقة ضرب اقترانيينالقاعدة الرابعة: 

 

 إذا كان(s)g (s)i (s)R  
فإن        (s) i (s)g (s) g (s)i (s)R 

 

 مشتقة الأول  ×الثاني مشتقة الثاني + × الأول             
 

5)2إذا كان  :60مثال s2)s (s)R  ، (2)جدR. 
 
 
 
 
 

3إذا كان  :61مثال 2(s s2)(1 s) (s)R  ، 

 .R(1)جد ف
 
 
 
 
 

3إذا كان  :26مثال s5 (s)R  ، 
2s s (s)i  ، (2)جد (i R) . 

 
 
 
 
 
 

إذا كان  :36مثال 2 2(s s3) s (s)R ، 
(1جد ف )R. 

 
 
 
 
 
 

R(s)3إذا كان  :46مثال s (s)i ، 
8وكان  (2)R  ،3 (2)R  (2)، فجد i 

 
 
 

 جد المشتقة الأولى لكل مما يأتي:  :56مثال
 

1) 
  5 2(3 s)(7 s3) w 

 
 
 

2)   3(1 s4)(s3 5) (s)R ، 

عندما  1 s 

 
 
 
 
 

3)   2 2(1 s)(4 s3) w 

 
 
 

3إذا كان   :66مثال (7)R   ،5 (7)R   
                       2 (7)i    ،4 (7) i  

 :كلاً من جدف

1) (7) (i R)   

 
 
 
 
 
 

2) (7) (i R)  

 
 
 
 
 
 

3)   (7)(i R) 

 
 
 
 
 
 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 61 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قواعد الاشتقاق
 

 مشتقة قسمة اقترانيينخامسة: القاعدة ال
 

  إذا كان
(s)f

(s)R
(s)l

 0، حيث (s)l 

2فإن    

(s) l (s)f (s) f (s)l
(s)R

((s)l)

     

 

  إذا كانH
(s)R

(s)l
 ، حيث(H)  ثابت 

2فإن    

(s) l H
(s)R

((s)l)

    

 

  إذا كان
(s)f

(s)R
H

  ،(0 H) 

فإن    
(s) f

(s)R
H

  
 

إذا كان  :76مثال
25 s

(s)R
6 s3
  جد ،(s)R. 

 
 
 

إذا كان  :86مثال 
5 s2

(s)R
s 3

[w، جد 
s] 

 
 

إذا كان  :69مثال
s3

(s)R
2 s2

 .(2)R، جد 

 
 
 
 
 

3sإذا كان   :70مثال s (s)R  ، 

                        1 s3 (s)i  جد ،R
(1) ( )
i

  

 

ن إذا كا :71مثال s3 1
(s)R

2
 .R(1)، جد 

 
 

إذا كان  :72مثال
 3

11
w

6 s
 المشتقة الأولى ، جد

 
 
 
 
 

إذا كان  :37مثال 
3

w
s 2

 w، جد 

 عندما  2 s 

 
 
 
 
 
 

3إذا كان   :47مثال (7)R   ،5 (7)R   
                        2 (7)i   ،4 (7) i  

Rجد 
(7) ( )

i
  

 
 
 
 

 

 

الاقتران إذا كان :57مثال i لاً للاشتقاق، اقتراناً قاب 

عندما 2 s  1، وكان (2 )i  ،2 (2 ) i   ، 

2)جد ف  )R  للاقتران
(s)i

(s)i (s)R
s

  

 

 

 
 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 62 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 لاشتقاققواعد ا

 
     ر التربيعيمشتقة الجذالقاعدة السادسة: 

 

  إذا كان(s)[ (s)RS  

فإن    
(s) [

(s)R
(s)[ 2

 
S

 

 
sإذا كان  :76مثال (s)RS جد ،(9)R. 

 
 
 
 

إذا كان  :77مثال 21 s2 (s)RS جد ،(s)R. 
 
 
 
 
 

إذا كان  :78مثال  23 s s (s)RS جد ،w]
s] 

 
 
 
 
 

إذا كان  :79مثال 3s 7 2 (s)RS  جد ،(s)R. 
 
 

 

 

 

إذا كان الاقتران :80مثال i  ،اقتراناً قابلاً للاشتقاق 

عندما 2 s  1، وكان (2 )i  ،2 (2 ) i   ، 

2)فجد   )R  للاقتران(s)i 6 s (s)R  S 

 
 
 
 

 

  مشتقة الجذر التكعيبيالقاعدة السابعة: 
 

  3إذا كان(s)[ (s)RS  

فإن    
2 3

(s) [
(s)R

(s)[ 3

 
S

 

 

3sإذا كان  :81مثال (s)RS جد ،(1 )R. 
 
 
 
 
 

إذا كان  :82مثال 31 s (s)RS جد ،w]
s] 

 
 
 
 
 
 

إذا كان  :83مثال 3s 2 (s)RSد ، ج(6 )R. 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :84مثال 2 31 s (s)RS جد ،(0)R. 

 
 
 
 

 

إذا كان  :85مثال 2 3s s (s)RS جد ،(2)R. 

 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 63 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قواعد الاشتقاق

 
 مشتقة القوسالقاعدة الثامنة: 

 

  إذا كانk ((s)l) (s)R 
 

1فإن     k(s) l ((s)l)k (s)R   

 
4إذا كان  :86مثال 2(1 s5 s) (s)R   ، 
 R(s)جد 

 
 
 

3إذا كان  :87مثال 2(s s) (s)R  (2)، جدR. 
 
 
 
 

إذا كان  :88مثال 3 3(6 s2) (s)R جد ،(s)R. 

 

 

إذا كان  :89مثال 2 2(6 s2) (s)R جد ،(0)R. 

 

 

 

 

إذا كان  :90مثال 
1
2 2(5 s3) (s)R جد ،(0)R. 

 

 

 
 
 

 

إذا كان  :91مثال   2 2(5 s4 s) w جد ،w]
s] 

 

 
 

إذا كان  :92مثال  5 2(5 s3) (s)R جد ،w]
s] 

 

 

2إذا كان  :93مثال 3s (s)RS  ، جد(1)R. 

 

 

 

 

36إذا كان  :94مثال s5 (s)R S  ، جد(s)R. 

 
 
 
 
 

2إذا كان  :95مثال 2 5(2 s) (s)R S ، 

 .R(s)جد 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :96مثال 2 5(1 s2) (s)RS ، 

 R(s)جد 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :97مثال
2 2 5

1
(s)R

(3 s3)S
 ، 

 R(s)جد 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 64 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قواعد الاشتقاق
 

 مشتقة الاقترانات الدائرية: التاسعةالقاعدة 
 

 s (s)R ومشتقته s (s)R  

 s (s)R ومشتقته  s (s)R  

 s (s)R ومشتقته 2s (s)R  

 

 ولى لكل من الاقترانات التالية:جد المشتقة الأ :98مثال
 

1) s s s (s)R 

 
 
 
 

2) s s w 
 
 
 
 

3)  5 s s (s)R 

 
 
 

4) s s (s)R 

 
 
 
 

5) 3

s
w

s
 

 
 
 

6) 3
(s)R

s
 

 
 
 

7) 3s s s (s)i 
 
 
 
 
 

 مشتقة الاقترانات الدائرية )معادلة(
 

  (s)R(ال )معادلة 

 (s)R)مشتقة المعادلة(×  )المعادلة( 

  (s)R(ال)معادلة  

(s)R )مشتقة المعادلة(× )المعادلة( 

  (s)R )المعادلة(  

2 (s)R )مشتقة المعادلة(× )المعادلة( 

 
 جد المشتقة الأولى لكل من الاقترانات التالية:  :99مثال

 

1) s4 (s)R 

 
 
 

2) s2 w 
 
 
 

3) s5 (s)i 

 
 
 

4) 2s3 s (s)i 

 
 
 
 

5) 
2(1 s (s)R  

 
 
 
 

6) 2( s (s)l 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 65 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قواعد الاشتقاق
 

جد  :100مثال w]
s] :لكل من الاقترانات التالية 

 

1) 2s (s)R 

 
 
 
 

2) 3s2 (s)R 

 
 
 
 

3)   5s3 (s)R 

 
 
 
 

4) 
2 3( s5) (s)R 

 
 
 
 
 

5)   2 3s4 w 

 
 
 
 
 

6) 3 4s s (s)i 

 
 
 
 
 
 

7)   2s 1 s w 

 
 
 

جد   :101مثال


 
i

(s)R (i s)R

i
  

 

 لكل من الاقترانات التالية:
 

1)     21 s5 s s4 (s)R 

 
 
 
 
 
 

2) 

s

(s)R
1 s

 

 
 
 
 
 
 
 
 

3) 2s s s5 (s)R 

 
 
 
 
 
 

4)    
2 21 s s s (s)R 

 
 
 
 
 
 

5)  


2
s s (s)R 

 
 

 

 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 66 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 مجموعة أسئلة على الاشتقاق
 

جد  :102مثال
4 4

i

s3 (i s)3

i 

 
 

 

 

 

 

3s2إذا كان :103مثال s (s)R  ، 

جد 
i

(2)R (i 2)R

i 

 
  

 

 

 

 

 
2sإذا كان :104مثال s5 (s)R  ، 

جد 
i

(3 )R (i 3 )R

i 

   
  

 

 

 

 
  

جد  :105مثال
3 3
s u

s us u 


 

 
 

إذا كان  :106مثال    
3 36 s2 s R، 

جد  
 



 
i

s R (i s)

i
 

 
 
 
 
 
 

 إذا كان :107مثال 2

3
s R

s
، 

جد  
 



   
i

1 R (i 1 )

i
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :108مثال  38 s s R، 

جد  
 



 
i

2 R (i 2)

i
 

 
 
 
 
 

إذا كان  :109مثال s3 s R، 

جد  
 

s u

s R (u)R

s u 


 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 67 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 (المجاهيلالثوابت ) إيجاد

 
 ، من خلال الاشتقاق أولاً  الثوابتيمكن حساب قيمة  :الثوابتإيجاد 

(Hثم تعويض قيمة  s) .ونساوي المقدار النهائي بالناتج 
 

31 إذا كان :110مثال sH s (s)R   ، 
15 وكان (2)R جد قيمة ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :111مثال  2 35 s3 sH (s)R ، 
وكان  15 (1 )R جد قيمة ، H. 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
إذا كان  :112مثال  2 3s sH s (s)R ، 
16وكان  (2)R جد قيمة ، H. 

إذا كان  :113مثال
   3 215 s s9 s3 (s)R  

0وكان  (f)Rجد قيمة الثابت ، f. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :114مثال  4 s 3 (s)R ، 
32وكان  (s)R جد قيمة ، s. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
  

 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 68 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قاعدة السلسلة
 

 السلسلة(: قاعدة 1القاعدة )
إذا كان  u R w  ،  s i u ،w  قابلاً للاشتقاق 

بالنسبة إلى u،u  قابلاً للاشتقاق بالنسبة إلى s :فإن ، 
 

u] w] w]
s] s]u]  

 

 حيث:
 

  w]
u]:  الاقترانمشتقة  w  بدلالة u 

  u]
s] الاقتران: مشتقة  u  بدلالة s 

 
  قاعدة السلسلة (:2القاعدة )

إذا كان   k
s i w،k  ًعددا  ً  ، حقيقيا

i :اقتراناً قابلاً للاشتقاق، فإن 

              1 k w]
s]s i s i k 

 
 سؤال المشتقة بإستخدام قاعدة السلسلة حلخطوات 

 
 .كتابة القانون العام (1

 الاقتران الأولإيجاد مشتقة  (2 w]
u] 

 إيجاد مشتقة الاقتران الثاني (3 u]
s]  

 

4)  ً  .ضرب المشتقتين معا
 

 تعويض قيمة (5 u بالاقتران الأصلي. 

المقدار النهائي يجب أن يكون بدلالة  (6 s .فقط 

[wجد  ،في السؤال طلبإذا  (7
s]  عند H s  

 نعوض بدل s بقيمة Hجاد الناتج النهائي. ، ثم اي 

 

2إذا كانت :115مثال u w،s3 u  جد ، w]
s]  

 

 

5إذا كانت :116ثالم u w ،2s s3 u   ، 

جد  w]
s] 

 
 
 
 
 
 
 

3إذا كانت :117مثال u w،21 s u   ، 

جد 


w]
s]

2 s

|  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4u2إذا كانت :118مثال w ،s uS  ، 

جد  w]
s] 

 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت :119مثال  22 l3 l w ،2s4 l  ، 

جد  w]
s]  ،عندما  2 s. 

 
 

 



الوحدة الثانية: التفاضلالفصل الأول                                                                    -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 69 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قاعدة السلسلة
 

3إذا كانت :120مثال u2 w،s u ،جد w]
s]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3uإذا كانت :121مثال u w ،21 s u   ، 
جد 



w]
s]

1 s

|  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

uإذا كانت :122مثال wS ،23 s3 u   ، 

جد  w]
s]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1إذا كانت :123مثال w
u

 ،  24 s2 s u  ، 

جد  w]
s]  

 
 
 
 
 
 

31نتإذا كا :124مثال u w  ،5 (1 s2) u  ، 
جد 



w]
s]

1 s

|  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3إذا كانت :125مثال u w ،1
u

2 s
  جد ، w]

s]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

uإذا كانت :126مثال
w

1 u
 ،2 s2 u   ، 

جد 


w]
s]

0 s

|  
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       ( 70 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 قاعدة السلسلة
 

إذا كانت :712مثال 1 u wS ، s2 1 u ، 

جد  w]
s]  ،حيث   1 u. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت :812مثال 5 u2 wS ، 39 s4 u،  

جد  w]
s]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3إذا كانت :129مثال g w، s8 g،  جد w]
s]  

 عندما 14 s. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كانت :130مثال  31 l2 l3 w ، 

 3 s2 l  ، جد w]
s]  ،عندما  0 s. 

 
 

 سلةالسل عدةلية على استخدام القاعدة الثانية لقايمكن حل الأمثلة التا
 

 جد المشتقة الأولى لكل مما يأتي: :113مثال
 

1)    


 
3 2s2 3 s R 

 
 
 
 
 
 
 
 

2)     3 1 s4 s l 

 
 
 
 
 
 
 
 

3)  2s3 5 wS ، 0 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4)  
  

2 3s3 1 5 w،  1 s  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

، جد ، إذا كانت: مثال



 

 لاضــــــالتفتطبيقات : الثالثةالوحدة   

 دقيـي والفنــلاب التخصص الأدبـلط

 مروان ابوديه إعداد/
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       ( 71 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 سير الهندسيالتف

 
ويرمز لها بالرمز ميل(،ال) تعنيالمشتقة هندسياً  l 

عند  R(s) المماس لمنحى وهو ميل H s 
R(H)ويحسب على الشكل التالي:  l  

  نجد المشتقة ونعوض قيمة(s) 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 )معادلة الخط المستقيم( معادلة المماس
 

 1 :معادلة المماس هي 1( s s)l w w    
 
 
 
 
 

 أنواع الأسئلة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ميل المماس ( =ميل القاطع  =الميل  =ملاحظة: ) معدل التغير 

 مسميات أخرى للميل
 
  ،(2ص ،2(،)س1ص ،1)سنحتاج نقطتين ميل الخط المستقيم 

 (2ص ،2(،)س1ص ،1)سنحتاج نقطتين  ،ميل القاطع 

 (1ص ،1)سأو نقطة المماس  )س(نحتاج قيمة  ،مماسميل ال 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خطوات إيجاد معادلة المماس )معادلة الخط المستقيم(
 

  هي نفسها س(وتعطى دائماً في السؤال ، (1)سنحدد قيمة(. 

  في الاقتران الأصلي.( 1)سمن خلال تعويض ، (1)صنجد قيمة 

 شكل نقطة.في نص السؤال على  (1ص ،1)سوأحياناً تعطى 
 (1)سثم نعوض فيها قيمة قتران، نجد مشتقة الا. 

  ،ةالجديد بالقيم ،م( ،1، س1)صونستبدل نكتب معادلة المماس. 

 

 
 

          

 

 

(s)R 

 مماس

 1 1w s

(s)R 

 قاطع

 1 1w s

 2 2w sf

H  1 1w s

 خط مستقيم

H

f  2 2w s

 جد الميل 

 نشتق الاقتران ونعوض قيمة س
 

معادلة المماس جد  

 نستخدم القانون التالي إذا ذكر قيمة الصادات
1 2

1 2

w w w
l

s s s


 

 

 تادانستخدم القانون التالي إذا لم يذكر قيمة الص
 1 2

1 2

s R ( s)R (s)R
l

s s s


 

 

1 

2 

 جد الثابت 

 نشتق الاقتران ونجد قيمة الثابت
 من خلال حل المعادلة

 

3 4 

 جد الميل وذكر نقطتين  رسم

5 

  1 1s R w 

    1s R l  

 نعوض جميع القيم بالمعادلة التالية

1 1( s s)l w w   
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       ( 72 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التفسير الهندسي
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران :1مثال
31 s3 s (s)R  ،  عند 2 s 

 
 
 
 

إذا  :2مثال 2s3 s (s)R ، 
فجد ميل المماس لمنحنى الاقتران  R  عند النقطة 2 2 

 
 
 
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران :3مثال

7 s3 (s)R   عند ، 8 s 
 
 
 
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران :4مثال

 s
6 (s)R

5
، عند  0 s 

 
 
 
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران :5مثال

2 2
s3 (s)R

s
 ،  عند  1 s 

 
 
 
 
 
 
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران :6مثال

 3 23 s2 (s)R ،  عند 1 s  
 

 

 ما ميل المماس لمنحنى الاقتران :7مثال

3 s
(s)R

1 s2
   ، عند 2 s  

 
 
 
 
 
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران  :8مثال

  25 s4 1 s2 (s)R  ،  عند 1 s   
 
 
 
 
 
 
 

 جد ميل المماس لمنحنى الاقتران :9مثال
3s4 (s)RS عند ، 2 s  

 
 
 
 
 

          
 ما ميل المماس لمنحنى الاقتران  :10مثال

 
2s s2

(s)R
6

عند ،   2 s 

 

 

 

 

 
2إذا  :11مثال 5s4 s (s)R  ، 

للاقتران  المماسفجد ميل  R عندما   1 s 
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       ( 73 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التفسير الهندسي
 

ما قيمة  :12مثال s  التي تجعل ميل المماس لمنحنى الاقتران 
21 s6 s (s)R    يساوي 2. 

 
 
 
 

 
 
 

 كان ميل المماس لمنحنى الاقتران إذا :13مثال
2 31 s5 sH2 s (s)R    

طة عند النق 2 s  قيمة الثابت، جد 1يساوي H 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان :14مثال  3 4 s3 (s)R ، 
فجد قيمة  s  التي تجعل36 (s)R 

 
 
 
 

 

 

قيم  / جد قيمة :15مثال s  التي تجعل ميل المماس لمنحنى
 الاقتران  2 3 1

3s4 s2 s (s)R  (صفر)يساوي. 
 
 
 
 
 
 
 

جد قيم  :16مثال s  التي تجعل ميل المماس لمنحنى الاقتران 

  2 39 s3 s (s)R  (صفر)يساوي. 

 
 
 
 
 
 
 

إذا كان ميل المماس للاقتران  :17مثال  4 s 2 w 

عند النقطة  1 1w sيساوي ، 4 فجد قيمة ، 1s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23إذا كان  :18مثال s4 sH (s)R   ، 
 المنحنى عندماميل ثابت، وكان  (H)حيث  3 s  

يساوي 22 فجد قيمة الثابت ،(H). 
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       ( 74 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 الهندسيالتفسير 

 
2s2إذا كان  :19مثال (s)R ، 

جد ميل القاطع المار بالنقطتين  21، 18 3 
 
 
 
 
 

     

2s2 كانإذا  :20مثال s (s)R  جد ميل القاطع ، 
والمار بالنقطتين  R(s) لمنحنى الاقتران 31، 244 

 
 
 
 
 
 
 

s3إذا كان  :21مثال (s)R، 

جد ميل القاطع المار بالنقطتين  (0)R0، (3)R3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2sكان إذا  :22مثال s (s)R ،  ميل لمنحنى الجد 

 والمار بالنقطتين R(s)الاقتران  (2)R2، (3)R3   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لاقتااارانلالتغيااار  معااادلمعتماااداً الشاااكل المجااااور، ماااا  :23مثاااال
(s)R  في الفترة 21. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن معتمااداً الشااكل المجاااور الااذي يمثاال منحنااى الاقتاارا :24مثااال
(s)R،  ما ميل القاطع المار بالنقطتين f H ؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ى معتمداً الشكل الذي يمثل منحنى المشتقة الأول :25مثال
للاقتران  s R  ميل المماس المرسوم لمنحنى الاقتران جد
 s Rما، عند  5 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 s R  

(2,1)  

(2,5)  

(s)R 

(1-,1)أ   

(2,3-)ب   

 s R  

(s)R 



الوحدة الثالثة: تطبيقات التفاضلالفصل الأول                                                           -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 75 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التفسير الهندسي

 
 

 نحنى الاقترانجد معادلة المماس لم :26مثال
2s s (s)R عند ،  3 s  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد معادلة المماس لمنحنى الاقتران :27مثال

 5 s3 (s)R  ، عند 2 s 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد معادلة المماس لمنحنى الاقتران   :28مثال
32 s (s)R  عند ، 2 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 معادلة المماس لمنحنى الاقتران  جد :29مثال
3 (1 s2) (s)R  عند ، 1 s 
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       ( 76 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التفسير الهندسي

 

 ما معادلة المماس لمنحنى الاقتران  :30مثال
2( s 2)(3 s) (s)R   ، عند  1 s  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد معادلة المماس لمنحنى الاقتران   :31مثال

1 s2 (s)R S،  عند 4 s 

 

 عادلة المماس لمنحنى الاقترانما م :32مثال

2

6
(s)R

1 s



، عند   1 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد معادلة المماس لمنحنى الاقتران  :33مثال
3s (s)RS  عند ،  1 s  
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       ( 77 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التفسير الهندسي

 

 جد معادلة المماس لمنحنى الاقتران   :34مثال

 2 (1 s3)s (s)R عند ، 1 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ما معادلة المماس لمنحنى الاقتران  :35مثال

  2(1 s)(4 s2) (s)R عند ، 0 s 

 قترانما معادلة المماس لمنحنى الا :36مثال
 
 2

2 s2
(s)R

1 s
، عند  1 s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :37مثال 4 2(2 s3) (s)R فجد معادلة ،
المماس لمنحنى الاقتران  R  عند النقطة   1 R1  
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       ( 78 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التفسير الهندسي

 
 

(s)Rأوجد معادلة المماس المرسوم لمنحنى :38مثال w 
نقطة التماس عند 52 حيث ،4 (2)R. 

 

 
 
 
 
 

 R(s)إذا كانت معادلة المماس المرسوم لمنحنى  :39مثال
عند نقطة  153  هي 9 w s2 ، 
3)فما قيمة  )R. 

 
 
 
 
 
 

 R(s)إذا كانت معادلة المماس المرسوم لمنحنى  :40مثال
عند نقطة  8 هي  3 13 s w2 ،جد (3)R. 

 
 
 
 
 
 

 ، R(s)إذا كانت معادلة المماس للاقتران  :41مثال
 عند النقطة 3 هي  2  0 22 w6 s2 

 جد ميل المماس.
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 عادلة المماس المرسوم لمنحنى الاقترانأوجد م :42مثال

   25 s3 s (s)R w ، 
 عند نقطة تقاطعه مع محور الصادات.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أوجد معادلة المماس المرسوم لمنحنى الاقتران  :43مثال

  327 s (s)R w ، 
 عند نقطة تقاطعه مع محور السينات.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :44مثال 2s6 s (s)R ، 
فجد معادلة المماس لمنحنى الاقتران  R  عند النقطة 71. 
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       ( 79 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التفسير الفيزيائي

 :ثلاث اقترانان مهمة، وهيه عند حركة أي جسيم في الطبيعة يتولد من
 
 المسافة (k)t،  وتقاس بوحدة المتر) l ) 

 السرعة (k)u وتقاس بوحدة المتر/ الثانية ،) l/ e(  

 التسارع (k)j،  2وتقاس بوحدة المتر/ الثانية ) l/ 2e(  

 الزمن، ويقاس بوحدة الثانية.  يمثل (k)حيث 

 

 
 
 
 

 (k)ةيكون الاشتقاق بدلال

 
  ويمكن الحصول على السرعة والتسارع من اشتقاق المسافة

 

  مشتقة المسافة اللحظية السرعة = (k)u = (k) t 

  مشتقة السرعةاللحظي التسارع =  (k)j=(k) u  

 
 تفيد في حل الأسئلة معلومات مهمة

 

 0     انعدام التسارع (k)j  

 0      انعدام السرعة (k)u 

  0    م لأقصى ارتفاع يالجسوصول (k)u 

  ،التسارع | الابتدائي السرعةالمسافة ،  0 k 

 8     2م/ث 8=  التسارع (k)j 

  = 13    م/ث 13السرعة (k)u 

 
 أنواع الأسئلة

 

 
 
 

 
  بةلا يوجد مسافة سالالمسافة )م( | المسافة دائماً موجبة، 

 
 
 
 
 

 (لأعلىا /السرعة )م/ث( | السرعة الموجبة )الجسيم يسير إلى الأمام
 الأسفل( | السرعة السالبة )الجسيم يسير إلى الخلف/       

 
 
 
 

 (( | التسارع الموجب )الجسيم في حالة تسارع2التسارع )م/ث
 ؤ()الجسيم في حالة تباط | التسارع السالب          

 
 
 

 

 سالب زمنلا يوجد الزمن )ث( | الزمن دائماً موجبة، 
 

 لتفسير الفيزيائيهام جداً قبل حل السؤال على ا
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 

 

 

 يجب تحديد الاقترانات الثلاثة قبل حل السؤال )صندوق ف ع ت(
 

          (k)t       (k)u (k)j  

 (تساارع، سارعة، مسافة)اً يتلخص بـ المشتقة فيزيائيسلوك 
 t(k) ويرمز بـ معلومة بنص السؤال المسافة حيث أن

 تعويض الزمن )ن(
 في الاقتران المناسب

 حدد زمن واحد

 نحدد الزمن )ن( من خلال المعطيات
 نجد المطلوب بتعويض الزمن )ن(

زمنال حدد في السؤاللم ي  
 نعوض الزمن )ن( في الاقتران المناسب

 ثم نجد الثابت من خلال حل المعادلة

 حدد زمن واحد

 وطلب جد الثابت

 حدد زمنين )ن1 ، ن2( 

 وطلب السرعة المتوسطة

نستخدم القانون


1 2

1 2

( k)t ( k)t t
k k k

 

 الزمن الأول والثاني للحصول على النتيجة ونعوض

1 

2 

3 

4 
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       ( 80 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 ير الفيزيائيالتفس

 
 خط مستقيم وفق العلاقة التالية: يتحرك جسيم على :45مثال

    2 33 k k (k)t   
حيث  t ،المسافة بالأمتار k ،الزمن بالثواني 

جد سرعة وتسارع الجسيم بعد مرور 2 ية من بدء الحركة.ثان 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يتحرك جسيم حسب العلاقة التالية: :46مثال
    2 3k15 k3 k (k)t   

حيث  t ،المسافة بالأمتار k  :الزمن بالثواني، جد ما يلي 
 

المسافة المقطوعة بعد مرور (أ 3 .ثواني 

 التسارع الإبتدائي.  (ب
 

 .على ماذا تدل ناتج التسارع (ج
 
 
 

 : لتاليةايتحرك جسيم مبتعداً عن نقطة الأصل وفق العلاقة  :47مثال
    2 312 k3 k2 (k)t   

حيث  t ،المسافة بالأمتار k :الزمن بالثواني، جد ما يلي 
 

 المسافة المقطوعة بعد مرور )نصف ثانية(. (أ
 التسارع بعد مرور )نصف دقيقة(. (ب

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

سطح  ة إلى السماء مبتعداً عنانطلق صاروخ العاب ناري :48مثال

الأرض حسب العلاقة التالية:  2 23 k3 (k)t  

حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
جد تسارع الصاروخ بعد مرور  1  .ثانية 
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       ( 81 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التفسير الفيزيائي
 
 

 خط مستقيم حسب العلاقة التالية: يتحرك جسيم على :49مثال
    2 3k15 k3 k (k)t   

حيث  t ،المسافة بالأمتار k من بالثواني، الز 
 جد سرعة الجسيم لحظة انعدام التسارع.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 التالية: العلاقةعلى خط مستقيم وفق يتحرك جسيم  :50مثال

     38 k12 k (k)t   
حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 

 ع هذا الجسيم لحظة انعدام السرعة.جد تسار
 

 
 
 
 

 يتحرك جسيم وفق العلاقة:  :51ثالم
         2 35 k2 k (k)t   

حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
جد سرعة هذا الجسيم عندما يصبح تسارعه  16 2م/ث.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 تتحرك سيارة وفق المعادله التالية: :52المث

    311 k5 k (k)t   
حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 

 جد تسارع الجسيم عندما تصبح سرعته 22 م/ث. 

 

 
 
 



الوحدة الثالثة: تطبيقات التفاضلالفصل الأول                                                           -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 82 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التفسير الفيزيائي
 
 

 :انطلق جسيم إلى الأعلى وفق العلاقة :53مثال
    28 k k (k)t   

حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
 .قصى إرتفاعلأا يصل جد تسارع هذا الجسيم عندم

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  وفق المعادلة التالية: رك دراجة هوائيةتتح :54مثال
3

2 k
9 k k (k)t

3
    

حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
عندما تكون سرعتها  الدراجةتسارع  احسب 2 م/ث. 

 

 

 وفق العلاقة: يتحرك جسيم  :55مثال

   2 34 k5 k k (k)t ، 1 k 
حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 

 .جد الزمن لحظة انعدام السرعة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

2إذا كان  :56مثال 3k15 k9 k (k)t   ، 1 k 
حيث هو اقتران المسافة التي يقطعها الجسيم،  t  المسافة

بالأمتار، k  ،الزمن بالثواني 
 جد تسارع الجسيم في لحظة انعدام السرعة.

 

 
 
 
 
 
 



الوحدة الثالثة: تطبيقات التفاضلالفصل الأول                                                           -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 83 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التفسير الفيزيائي
 

2إذا كان  :57مثال 3 1
35 k3 k (k)t  ، 0 k 

حيث ، تقطعها السيارةهو اقتران المسافة التي  t  المسافة 

بالأمتار، k  ،الزمن بالثواني 

 السرعة. عندما تنعدم السيارةتسارع جد 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يتحرك جسيم وفقاً للعلاقة التالية: :58مثال
3 2k2 k3 (k)t ،  حيث t ،المسافة بالأمتار 

 k ،سرعة الجسيم عندما ينعدم التسارع.احسب  الزمن بالثواني 
 

 

2إذا كان  :59مثال 3 15
2 35 k6 k k (k)t   ، 

 2 k  ،حيث اقتران المسافة لجسيم t ،المسافة بالأمتار 
 k  بعد الجسيم عن نقطة الأصل عندما تنعدم الزمن بالثواني، جد

 .السرعة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2إذا كان  :60مثال 3k15 k9 k (k)t  ، 1 k 
حيث هو اقتران المسافة التي يقطعها الجسيم،  t  ،المسافة بالأمتار

 k  ،جد تسارع الجسيم في لحظة انعدام السرعة.الزمن بالثواني 
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       ( 84 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 السرعة المتوسطة
 

2k3 التالية: حسب العلاقةيتحرك جسيم  :61مثال (k)t ، 
حيث  k ،الزمن بالثواني t ،المسافة بالأمتار  

احسب السرعة المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنية  31. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التالي:  يتحرك جسيم على خط مستقيم وفقاً للاقتران :62مثال
2k2 k4 (k)t  ، حيث t  المسافة المقطوعة 

بالأمتار، k  ،الزمن بالثواني 
 جد السرعة المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنية 21. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كانت المسافة التي يقطعها جسيم أثناء سقوطه  :63مثال
2k :تعطى بالعلاقة أسفل إلى k10 (k)t ،  

حيث  t ،المسافة المقطوعة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
 ة المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنيةجد السرع 41. 

 

 
 
 
 

: التالية يتحرك جسيم حسب العلاقة :64مثال
31 k (k)t ، 

حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
جد السرعة المتوسطة لهذا الجسيم في الفترة الزمنية  31. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

2k2يتحرك جسيم حسب العلاقة:  :65مثال k (k)t  
حيث  t ،المسافة بالأمتار k  الزمن بالثواني، جد سرعة

عندما تتغير  ةالجسيم المتوسط k  من 0  إلى 3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :مستقيم وفقاً للاقترانيتحرك جسيم على خط  :66مثال
2k2 k16 (k)t  ، 

حيث  t ،المسافة المقطوعة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
 جد السرعة المتوسطة للجسيم في الفترة الزمنية 3 2. 

  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



الوحدة الثالثة: تطبيقات التفاضلالفصل الأول                                                           -للتخصص الأدبي والفندقي ( (  الرياضيات 
  

 

       ( 85 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 (المجاهيلالثوابت )إيجاد 

 
 يتحرك جسيم وفق المعادلة التالية: :67مثال

2 35 kH k (k)t  ، 
حيث  t ،المسافة بالأمتار k لثواني، الزمن با 

أوجد قيمة H  يساويالتي تجعل تسارع الجسيم  30 2م/ث ، 
بعد مرور  3 ثواني من بدء الحركة.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يتحرك جسيم وفق المعادلة التالية: :68مثال
2 32 k3 kH (k)t  ، 

يث ح t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 
أوجد قيمة  H  يساويالتي تجعل تسارع الجسيم  18 /2ثم، 

 عد مرور ثانية من بدء الحركة.ب

 
 
 

3يتحرك جسيم وفق العلاقة:  :69مثال 2k kH (k)t ، 
حيث  t ،المسافة بالأمتار k  الزمن بالثواني، إذا كانت سرعة

الجسيم المقطوعة بعد ثانتين من بدء الحركة تساوي  24 ،م/ث 
ت فجد قيمة الثاب H . 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

يتحرك جسيم وفق العلاقة:  :70مثال 2 1 k2 H (k)t ، 
حيث  t ،المسافة بالأمتار k  ،الزمن بالثواني 

أوجد قيمة  H عة الجسيم  بعد مرور التي تجعل من سر 3 
ثواني تساوي  36 .م/ث 
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       ( 86 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 ناقص والقيم القصوىالتزايد والتالقيم الحرجة و
 

ي هةه  حيةث تعطة ،اديةوالاقتصةوالتي تستخدم في العديد من التطبيقات الفيزيائيةة والهندسةية  اختبار المشتقاتمن أهم التطبيقات على التفاضل هو 
 الاختبارات دلالات واضحة لطبيعة وسلوك الاقتران من حيث التزايد والتناقص والقيم القصوى. 

 
 النقاط الحرجة. قتران من حيث التزايد والتناقص عند نقاط محددة وتسمى بـوقد يتغير سلوك الا

 

 .القيمة الحرجة هي القيمة التي تفصل بين التزايد والتناقص 
  والصغرى )القيم المحلية القصوى(. العظمىالقيمة الحرجة هي التي تحدد القيم 

 
 

 تعريف النقاط الحرجة
 

0، التةي يكةون عنةدها R(s)الواقعةة فةي مجةال الاقتةران  (])يطلق على الأعةداد  ([)R للاقتةران  النقااط الحرجاة، اسةم(s)R ،

وتسمى النقط   [ R[  الواقعة على منحنى الاقتران(s)R .ًنقطاً حرجة 
 

 تعريف التزايد والتناقص
 

معرفاً على الفترة  R(s)إذا كان الاقتران  f H 2، وكان 1s s f H :فإن ، 

في الفترة  متزايداً يكون  R(s)الاقتران  (1 f H  إها كان(H)R (f)R  عندما H f  

ً يكون  R(s)الاقتران  (2 في الفترة  متناقصا f H  إها كان(H)R (f)R  عندما H f  

ً يكون  R(s)الاقتران  (3 في الفترة  ثابتا f H  إها كان(H)R (f)R  عندما H f  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تعريف القيم المحلية القصوى
 

عندما  ،قيمة عظمى محلية R(s)يكون للاقتران  (1 1[ s،  حيث إن(s)R ([)R ، 

 R(])وتكون القيمة العظمى هي 

عندما  ،قيمة صغرى محلية R(s)يكون للاقتران  (2 1[ s،  حيث إن(s)R ([)R، 

 R(])وتكون القيمة الصغرى هي 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

هي اصفار المشتقة  القيم الحرجة:
الأولى، أي هي القيم التي تجعل من 

 .تساوي صفرالمشتقة 
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       ( 87 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 لقيم الحرجةا

 
 

21 القيم الحرجة للاقترانجد  :71مثال s8 s2 (s)R   
 
 
 
 
 
 

جد القيم الحرجة للاقتران :72مثال 3s12 s (s)R 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2النقاط الحرجة لـ جد  :73مثال 38 s6 s (s)R   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد القيم الحرجة للاقتران :74مثال  6 6 s3 (s)R 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد القيم الحرجة للاقتران :75مثال 7 s9 (s)R 

27إذا كان للاقتران  :76مثال sH s (s)R   ، 
قيم حرجة عند  3 s جد ، H. 

 
 
 
 
 
 
 

2s12إذا كان للاقتران  :77مثال sH (s)R  ، 
 عند قيم حرجة 2 s جد ، H. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26إذا كان للاقتران  :78مثال sH sH (s)R   ، 
 قيم حرجة عند 1 s جد ، H. 

 

 
 
 
 

                   
 
 

إذا كان للاقتران : 79مثال  21 s4 sf (s)R ، 
عند النقطة  حرجةقيمة  8  ، فما قيمة الثابت3 f   
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       ( 88 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 قيم الحرجةال

 

  ،R(s)الشكـل الذي يمثل الاقتران معتمــداً  :80مثال
 جد النقاط الحرجة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  ،R(s)معتمــداً الشكـل الذي يمثل الاقتران  :81مثال
 جد النقاط الحرجة.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  ،R(s)معتمــداً الشكـل الذي يمثل الاقتران  :82مثال
 جد النقاط الحرجة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ى معتمـااـداً الشكاااـل الاااذي يمثااال منحاااى المشاااتقة الأولااا :83مثاااال
 .جد النقاط الحرجة، R(s)للاقتران 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ن ل الـااااـذي يمثاااال منااااـحى الاقااااـترامعتمـااااـداً الشكــااااـ :84مثااااال
(s)R  المعرف على الفترة 22 ،.جد النقاط الحرجة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تران اعتماااداً علااى الشكــااـل الـااـذي يمثاال منااـحى الاقااـ :85مثااال
(s)R  في الفترة 51 ، النقاط الحرجةجد. 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 

(s)R 

(s)R 

(s)R (s)R  

(s)R 

(s)R  
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       ( 89 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التزايد والتناقص

 
 

 فترات التزايد والتناقص للاقترانحدد  :86مثال
21 s4 s (s)R   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ترات التزايد والتناقص للاقترانحدد ف :87مثال
 2 4 s2 (s)R  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 )3

s

(2 s3 s)


  

 
 

10  )2

s

(1 s)


 

 
11 )

s

(1 s)(1 s)


  

 

12 )
2

s

4 s
2 s 


 

 
 

13 )
2

s

6 s5 s
1 s 

 
 

 
 
 

14 )
2

s

16 (5 s2)

9 s2 

 
 

 
 

15 )
2

s

(1 s)

1 s 


 

 

16 )
s

5 3
2 s
2 s 



 

 
 

17 )
s

3 s
1 s 




S 

 
 

18 )2

1
s

2

1 s8 s2


  

 

 

 حدد فترات التزايد والتناقص للاقتران   :88مثال
2 31 s3 s (s)R    

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

 حدد فترات التزايد والتناقص للاقتران   :89مثال
  26 s s (s)R 
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       ( 90 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التزايد والتناقص
 

)2إذا كان  :90مثال s 12)s (s)R ، 
 .R(s)فترات التزايد والتناقص للاقتران  فجد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 جد فترات التزايد والتناقص للاقتران  :91مثال

 
3s

s16 (s)R
3

 

 

2ليكن  :92مثال 1
24 s2 s (s)R   ، 

 .R(s)ات التزايد والتناقص للاقتران فجد فتر

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2ليكن  :93مثال 31 1
2 310 s12 s s (s)R    ، 

 .R(s)فجد فترات التزايد والتناقص للاقتران 
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       ( 91 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

  
 التناقصالتزايد و

 
إذا كان  :94مثال 8 s3 (s)R، 
 .R(s)فترات التزايد والتناقص للاقتران  فجد

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان  :95مثال s4 3 (s)R، 
 .R(s)فترات التزايد والتناقص للاقتران  فجد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد فترات التزايد والتناقص للاقتران  :96مثال
 3s3 s2 (s)R 

 

ليكن  :97مثال   2 3 1
39 s4 s2 s (s)R ، 

 .R(s)قص للاقتران جد فترات التزايد والتنا

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ليكن  :98مثال     3 s 2 s (s)R ، 
 .R(s)جد فترات التزايد والتناقص للاقتران 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

حاول حل السؤال لو كان   3 s 2 s (s)R   
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       ( 92 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 القيم القصوى

 
26إذا كان الاقتران  :99مثال s12 s3 (s)R  ، 

 .R(s) للاقتران القصوىالقيم  جد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33إذا كان الاقتران  :100مثال s12 s (s)R  ، 
 .)إن وجدت(القصوى المحلية  القيم جد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الاقتران  إذا كان :101مثال  2s3 12 s2 (s)R، 

 .محدداً نوعها، R(s) للاقتران القصوىالقيم  جد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا كان الاقتران  :102مثال  2 32 s6 s4 (s)R، 
 .R(s) للاقترانالمحلية القصوى  القيم جد 
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       ( 93 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 القيم القصوى

 
3إذا كان  :103مثال 28 s s9 (s)R  ، 
 .حدد نوعهاويكون عندها قيمة عظمى أو صغرى  التي (s)جد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3)2 قترانإذا كان الا :104مثال s)s (s)R ، 
 .R(s)جد القيم المحلية القصوى للاقتران 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2ليكن  :105ثالم 1
29 s2 s (s)R   ، 

 .)إن وجدت( فجد القيم العظمى والصغرى
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2ليكن  :106مثال 31 1
2 37 s2 s s (s)R    ، 

 .)إن وجدت( فجد القيم العظمى والصغرى
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       ( 94 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 القيم القصوى

 

 ، R(s)الاقتران منحنى معتمــداً الشكـل الذي يمثل  :107مثال
 . القصوىجد القيم  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 منحنى المشتقة الاولى معتمــداً الشكـل الذي يمثل  :108مثال
 كلاً من:  جد ،R(s) قترانللا

 

 . R(s)للاقتران التي يكون عندها قيمة قصوى  (s)قيم  (1

 نوعها.القيم القصوى، محدداً  (2
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

قتاران معتمـاـداً الشكاـل يمثال منحاى المشاتقة الأولاى للا :109مثاال
(s)R.جد القيم القصوى ، 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ولاى معتمداً على الشاكل الاذي يمثال منحناى المشاتقة الأ :110مثال
 جد كلاً من:، R(s)للاقتران 

 

 .R(s)عندها قيمة قصوى للاقتران  التي يكون (s)قيم  (1

 .نوعها القيم القصوى، محدداً  (2
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(s)R  

(s)R  

(s)R  

(s)R  
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       ( 95 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الاقتصادية

 

 ة:ات الاقتصاديالتطبيقواليك أهم المعادلات المستخدمة في  (،الايرادات، التكاليف، الربح) تتلخص فيالتطبيقات الاقتصادية 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  تمثل عدد الوحدات س( (حيث 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طبيعة الأسئلة
 

 الحدية عندما  إذا طلب في السؤال التكلفة H s 

نشتق اقتران التكلفة ونعوض بقيمة  H 

 (H) ; 
 

  عندما  الإيراد الحديإذا طلب في السؤال H s 

نشتق اقتران الإيراد ونعوض بقيمة  H 

 (H) ] 
 

  عندما  الربح الحديإذا طلب في السؤال H s 

ونعوض بقيمة  الربحنشتق اقتران  H 

 (H) v 

 [(s)الإيرادات الكلية 
 

 (s); (s)v (s)] 
 

 
 
 

 
 

          

 

 

w

 s v

 v(s)الربح الكلي 
 

 (s); (s)] (s)v 
 

 
 
 

 
 

          

 

 

 ;(s)التكاليف الكلية 
 

 (s)v (s)] (s);
 
 

 
 
 

 
 

          

 

 

 الكلي قانون لحساب الايراد
 

 s (s)] سعر البيع 
 
 

 
 
 

 
 

          

 

 

(s)الإيراد الحدي  ] 
 

 ةالإيراد عند لحظة معين
 

 
 
 

 
 

          

 

 

(s)الربح الحدي  v 
 

  عند لحظة معينة الربح
 

 
 
 

 
 

          

 

 

(s) ةالحدي اليفالتك ; 
 

  التكاليف عند لحظة معينة
 

 
 
 

 
 

          

 

 

s

 s ;

 

 إذا طلب في السؤال عدد السلع(s)  التي تحقق أعلى ربح 
 

 v(s)نحسب الربح 

(s)نشتق الربح  v 
0نساوي الناتج بالصفر  (s) v  

  من خلال حل المعادلة (s)ة نجد قيم
 

 إذا طلب في السؤال عدد السلع(s)  أدنى تكاليفالتي تحقق  
 

 ;(s) التكاليفنحسب 

(s) التكاليفنشتق  ; 
0نساوي الناتج بالصفر  (s) ;  

  من خلال حل المعادلة (s)ة نجد قيم

 
 
 
 

 الكلي قانون لحساب الربح
 

 s (s)v الربح مقدار 
 
 

 
 
 

 
 

          

 

 

 الكلية قانون لحساب التكاليف
 

s (s);  سعر التكلفة 
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       ( 96 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الاقتصادية

 
 من  وحدة (s)إذا كان اقتران التكلفة الكلية لإنتاج  :111مثال

2s :يعطى بالعلاقة ،منتج ما s6 100 (s);  ، 
التكلفة الحدية عندما  جد 5 s. 
 
 
 
 

 إذا كان :112مثال 2s3 40 (s);  ،دينار 
 ة من سلعة ما، قطع (s)الكلية لإنتاجالتكلفة  اقتران

فجد التكلفة الحدية لإنتاج  20 .قطعة من هذه السلعة 
 
 
 
 
 

  قطعة (s)يراد الكلي لبيع إذا كان اقتران الإ :113مثال

2s3 :يعطى بالعلاقة ،من منتج ما s20 (s)]  ، 
يراد الحدي عندما الإ جد 10 s. 
 
 
 
 
 

 (200)إذا كان مصنع يبيع الجهاز الواحد بسعر  :114مثال
دينار، فجد الإيراد الكلي لبيع  s .من الأجهزة 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ع عدد الوحدات المنتجة، حيث يتم بي (s)إذا كان :115مثال
الوحدة بـ  40 لبيع  يراد الحديالإ جد، دينار 8 وحدات. 

 

 

 :إذا كان اقتران الإيراد الكلي للمبيعات هـو :116مثال
 3s s10 (s)]  هو: دينار، واقتران التكلفــــة الكليــــة 

s2 50 (s);  ،حيااااث دينااااار(s)  عاااادد الوحاااادات
 المنتجة من سلعة ما، فجد الربح الحدي. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :إذا كااااان اقتااااران الإياااااراد الكلااااي للمبيعااااات هاااااـو :117مثااااال
2s s2 (s)]   ،هو: واقتران التكلفــــة الكليــــة دينار 

s5 36 (s);  ،جد الربح الحدي دينار 
عندما  10 s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ة يبياع أحاد المصاانع الوحادة الواحادة مان سالعة معينا :118مثال
بمبلاا   90 التكلفااة الكليااة لإنتاااج  تا كانااإذديناااراً، فاا s 

 وحدة من هذه السلعة أسبوعياً تعطى بالعلاقة: 
  2100 s70 s02 (s); ،دينار  

 جد الربح الحدي.
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       ( 97 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 

 التطبيقات الاقتصادية
 

 :إذا كان اقتران الإيراد الكلي للمبيعات هـو :119مثال
  2s s80 (s)] هو: دينار، واقتران التكلفــــة الكليــــة 

 s160 40 (s); ،حيث دينار(s) عدد الوحدات 
 جة من سلعة ما، فجد الربح الحدي.المنت
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يبيع أحد المصانع الوحدة الواحدة من سلعة معينة  :120مثال
بمبل  100 لإنتاج التكلفة الكلية بالدنانير تإذا كانديناراً، ف 
 s  :وحدة من هذه السلعة أسبوعياً تعطى بالعلاقة 

  270 s40 s03 (s); ،دينار  
 جد الربح الحدي.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : هـوة الكلي التكاليفإذا كان اقتران  :112مثال
   2300 s17 s04 (s); الربح ، واقتران 

الكلي هو :  2300 s04 s43 (s)v ، 
 المنتجة من سلعة ما،  عدد الوحدات (s)حيث
(50ة عندما الحديالإيرادات  فجد  s). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :إذا كان اقتران الإيراد الكلي للمبيعات هـو :122مثال
  2s s10 (s)] الربح الكلي هو:ن دينار، واقترا 

 2s s2 (s)v ،حيااث دينااار(s) عاادد الوحاادات 
(10ة عندماالحديالتكاليف المنتجة من سلعة ما، فجد  s). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مصنع يبيع الوحدة الواحدة من سلعة ما بسعر :312مثال

 s  ديناراً، وكانت التكاليف الكلية تعطى  100
بالاقتران:  3s3 s2 300 (s); ،دينار  

 فجد الربح الحدي لبيع وحدة واحدة.
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       ( 98 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الاقتصادية

 
  قطعة من منتج ما (s)إذا كان الإيراد الكلي عن بيع  :124مثال

2sهو: s10 (s)]  ،:والتكلفة الكلية هي 
s8 (s); ،فجد قيمة(s)   .التي تجعل الربح أكبر ما يمكن 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سبوعياً، دراجة أ (s)ينتج مصنع للدراجات :125مثال
 :اج الكلي الأسبوعي تعطى بالعلاقةنتتكلفة الإ فإذا كانت

2s s20 100 (s);   ،وكان المصنع يبيع الدراجة 
 التي يجب  (s)الدراجات دينار، جد عدد (100) الواحدة بمبل 

 أن يبيعها المصنع أسبوعياً ليحقق أكبر ربح.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

مان أجهازة الحـاـاسوب فاي الشاهر  (s) ينتج مصنـع :126مثال
s) الواحااد بمبلاـ  ويبياع الجهــااـاز 200)  ًإذا كااـانت . دينااـارا

 ـطىمـاااااـن الأجـهاااااـزة تـعااااا (s)لإنتـــــاااااـاج  التكـلفـاااااـة الكــليـاااااـة

2s :ةبالعـلاقـ s40 290 (s);    ، ًدينارا 
ً فما عدد الأجهازة التاي يجاب أن ينتجهـاـا ويبيعهـاـا المصانع ش  هريـاـا

 أكبر ما يمكن. حتى يكون ربحــه
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ساعر بيبيع مصنع الوحـدة الواحـدة مان سلعـاـة معينـاـة  :127مثال
 (s)دينـاااـاراً، فااااإذا كااااـانت التكلفـــااااـة الكليــااااـة لإنتــااااـاج (40)

: وحــااااااااااااـدة ماااااااااااان هااااااااااااذه السلعــااااااااااااـة تعطااااااااااااى بالعلاقـااااااااااااـة
2s6 s02 (s);   ،ًالتاااي عااادد الوحااادات جاااد ديناااارا

 تجعل الربح أكبر ما يمكن.  
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       ( 99 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

      
 التطبيقات الاقتصادية

 
 ديناراً، فإذا كانت  (50)يبيع مصنع سلعة معينة بسعر  :128مثال

 وحدة من هذه السلعة أسبوعياً  (s) التكلفة الكلية بالدينار لإنتاج

2s0002: تعطى بالعلاقة s20 2500 (s);   
 أسبوعياً لتحقق للمصنع التي يجب إنتاجها وبيعها  لعالسفما عدد 

 ؟ أكبر ربح ممكن
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 

  (s)يقوم مصنع للأجهزة الكهربائية بإنتاج وبيع  :129مثال
 ً  بحيث تكون التكلفة الكلية حسب العلاقة التالية: ، ثلاجة سنويا

  250 s6400 s2 (s); ، 
 جد عدد الثلاجات اللازم إنتاجها لتكون التكاليف أقل ما يمكن.

 
 
 
 

ثلاجة شهرياً، فإذا كانات  (s)ينتج مصنع للثلاجات :130مثال
 تكلفة إنتاجها تعطى بالعلاقة: 

  2s s4 36000 (s); ، ساااااااعر الثلاجاااااااة وكاااااااان
التاي يجاب أن  (s)الثلاجااتجاد عادد ف، دينار (500)الواحدة 

 .ممكن ق أكبر ربحيحقشهرياً لتيبيعها المصنع 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

دينااراً، فااإذا  (15)يبيااع مصانع للألعاااب لعباة بسااعر :311مثاال
لعبااة أساابوعياً تعطااى  (s)كاناات التكلفااة الكليااة بالاادينار لإنتاااج

2980بالعلاقة: s5 s004 (s);   ، 
 للمصانع يجب إنتاجها وبيعها أسبوعياً لتحقق فما عدد الألعاب التي

 ؟ أكبر ربح ممكن
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       ( 100 رقم الصفحة )                                    إعداد/ مروان ابوديه

 
 التطبيقات الاقتصادية   

 
 دنانير في بيع الوحدة  (10)يربح مصنع إذا كان  :132مثال

: وكان الإيراد الكلي له هو 2s5 s90 (s)] ،جد 
 

 الإيراد أكبر ما يمكن. عدد الوحدات التي تجعل (1
 . عدد الوحدات التي تجعل التكاليف أقل ما يمكن (2

 

ملاحظة: s (s)v مقدار الربح  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (20)إذا كانت تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة في مصنع  :133مثال

: وكان الربح الكلي دينار، 2s2 300 (s)v ، جد 
 

 لهذا المصنع.أكبر إيراد  (1
 عدد الوحدات التي تجعل الإيراد أكبر ما يمكن. (2

 

ملاحظة: s (s); سعر التكلفة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اقتران [(s)اقتران التكلفة الكلية، ;(s)إذا كان  :134مثال
 عدداً الوحدات المنتجة أسبوعيــاً،  (s)لمصنع، حيثالكلي  الإيراد

 ؟ نالربح الأسبوعي أكبر ما يمكمتى يكون 

 
 
 

 هو:أثاث مكتبي  لمصنع الربح الكليإذا كان  :135مثال
 2s s50 (s)v ، (20)وكاااان ساااعر بياااع القطعاااة 

 فجد عدد الوحدات التي تحقق أقل تكلفة ممكنة.، دينار
 

ملاحظة: s (s)] سعر البيع 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ة يبياع أحااد المصاانع الوحادة الواحاادة مان سالعة معيناا :136مثاال
 لإنتاااج، فااإذا كاناات التكلفااة الكليااة بالاادنانير دينااار (100)بمبلاا  
(s) وحدة من هذه السلعة أسبوعياً تعطى بالعلاقة التالية: 

  270 s40 s03 (s);  ًفجد ، دينارا 
 

 .معدل التغير في الربح بالنسبة لعدد الوحدات المنتجة (1
 الربح الحدي. (2
 معدل التغير في التكلفة. (3
 ممكنة. تكلفةأقل  (4

 
 
 


